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  والعشر�ن تاسعةال  الجلسةمحضر 

  ).2016 �رفبرا 2( 1437 ربيع الثاني 22الثلا9ء : التاريخ

  .اGلس لرئFس لث، الخليفة الثاحميد @وسكوسالمس�شار الس=يد : الرئاسة
دقIقة، إبتداء من الساMة الرابعة  ونعشر و ساعتان ؤ�ربعة  :التوقIت

  .بعد الزوال ة والثلاثينامسواPقIقة الخ
  .م]اقشة اWٔس=ئY الشفهية :اWٔعمالUدول 

--------------------------------------------------------  

  :س�شار الس=يد حميد @وسكوس، رئFس الجلسةالم 
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

�Mلن عن افhتاح الجلسةٔ.  
  الس=يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

  ات المحترمات،الس=يدات المس�شار 
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اPس=تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 
اPاyلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة Wٔس=ئY السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها
ق�ل الشروع في تناول اWٔس=ئY الشفهية المدرUة في Uدول اWٔعمال، 
�عطي الكلمة �لس=يد اWٔمين لإطلاع اGلس Mلى ما Uد من مراسلات ٔ

  .واMٕلا�ت
الكلمة بطبيعة الحال �لس=يد اWٔمين ومن بعد نقطة نظام، تفضل الس=يد 

  .اWٔمين

  :المس�شار الس=يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى النبي اWٔمين
من النظام اPاyلي Gلس المس�شار�ن، نحيط  175طبقا Wٔحكام المادة 

اGلس Mلما ٕ��ا� فريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب، لمقترح قانون تنظيمي 
  .يتعلق بت�ديد شروط و@يفIة ممارسة حق الإضراب

  :مجلس النواب بمشاريع قوانين التاليةكما توصل اGلس من 
بت�ديد شروط و@يفIة ممارسة  64.14تنظيمي رقم  ٔ�ولا، مشروع قانون

  الحق في تقديم الملتمسات في مجال ال�شريع؛
بت�ديد شروط و@يفIة ممارسة  944.14نيا، مشروع قانون تنظيمي رقم 

  الحق في تقديم العرائض �لسلطات العمومIة؛
 016.89يقضي بتغيير القانون رقم  987.14لثا، مشروع قانون رقم 

زاو� ¨نة الهندسة المعمارية وإ�داث هيئات المهندسين المعماريين المتعلق بم
  الوطنية؛

 18.00بتغيير و©تميم القانون رقم  106.12رابعا، مشروع قانون رقم 
  .المتعلق بنظام الملكIة المشتركة �لعقارات المبIªة

  :و�لªس=بة لٔ°س=ئY التي توصلت بها الرئاسة فهي كالتالي
  سؤ±؛ M :34دد اWٔس=ئY الشفهية -
�س=ئM :6 Yدد اWٔس=ئY الكhابية -ٔ.  

كما توصلت الرئاسة بمراسY من الفريق اPس=توري اPيمقراطي 
±ج¶عي، يطلب من yلالها تnجIٔل السؤال الفريق الموUه �لس=يد وز�ر 

  .الش=باب والر¹ضة، حول ملاعب القرب إلى Uلسة لاحقة
M ننا س=نكون�لى موMد م�اشرة بعد وفي الختام، ٔ�حIط اGلس الموقر، ٔ

Uلسة اWٔس=ئY الشفهية مع Uلسة عمومIة تخصص �ºراسة والتصويت Mلى 
  .النصوص الجاهزة

  .شكرا الس=يد الرئFس

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد اWٔمين

  .نقطة نظام؟ تفضل الس=يد المس�شار في إطار نقطة نظام

  :المس�شار الس=يد الحو المربوح
  .شكرا الس=يد الرئFس

س=نة،  25ضلكم ٔ�طلب قراءة الفاتحة، Mلى الطالب الشاب ذو من ف
اÂي اغتالته ٔ�¹دي yارجIة ©ريد زرع البلبY في " ٕ�زم"عمر yالق، الملقب 

  .البلاد

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا، نقروا قراءة الفاتحة ©رحما Mلى روح الطالب، تفضلوا

۞  ينالَمبِّ الْعر لَّهل دمالْح۞ محّيمِالرحّينِ  ۞نِ الرّمِ الدوي كالم
۞  ينتَعنَس اكّإِيو دبنَع اكّإِي۞  يمتَقساطَ الْمرّنَا الصاطَ  ۞اهدرص

ينّلاَ الضَّالو هِملَيغْضُوبِ عرِ الْمغَي هِملَيتَ عمأَنْع ينمٓين۞الَّذ� ،.  
 المرسلين والحمد Æ س=ب�ان ربك رب العزة عما يصفون وسلام Mلى

  .رب العالمين

  :الس=يد رئFس الجلسة
�ييه ٔ�ييه، ©رحما Mلى الطلبةٔ.  

Êس=تهل Uدول ٔ�عمال هذه الجلسة لٔ°س=ئY الموÈة لقطاع الش=باب 
  .والر¹ضة والتي يجمعها و�دة الموضوع

، "س=ياسة القرب في إستراتيجية الوزارة"السؤال اWنيٓ اWٔول موضوMه 
  .المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال الكلمة لحد السادة

  .تفضل الس=يد الرئFس

  :المس�شار الس=يد م�ارك الس=باعي
  .شكرا الس=يد الرئFس
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  السادة الوزراء،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

  الس=يد الوز�ر،
�قدمت وزار©كم م]ذ س=نوات Mلى إطلاق Mدة مشاريع تهم إ�داث ٔ

مختلف الر¹ضات كالملاعب والمسابح واÓÔت  بنا¹ت ر¹ضية �لقرب تهم
Mلى سIØل المثال، بهدف تقريب اÊWٔشطة الر¹ضية إلى كافة الش=باب في 

  .مختلف المناطق والجهات
ولتحقIق هذه اWٔهداف اعتمدت الوزارة Mلى ٔ�سلوب الشراكة مع 

  .الجماMات الترابية
  ه الس=ياسة؟ولهذه اWٔس=باب Êسائلكم الس=يد الوز�ر حول تقIيمكم لهذ

وماذا ±لتزام المتبادل ما بين الطرفين، وزار©كم والجماMات الترابية، في 
  إخراج هذه المشاريع إلى �يز الوجود؟

وما هي اWفٓاق لتفعيل هذه الإستراتيجية في ظل ±خhصاصات 
  الموسعة اÔو� �لجماMات الترابية بمختلف ٔ�صنافها؟

  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .د المس�شارشكرا الس=ي

مصير الاتفاقIات التي وقعتها وزار©كم ٔ�و "السؤال اWنيٓ الثاني موضوMه 
، "وزارة الش=باب والر¹ضة مع الجماMات الترابية بخصوص ملاعب القرب

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ±شتراكي لتقديم السؤال
  .الس=يد الرئFس تفضل

  :المس�شار الس=يد محمد Mلمي
  .الس=يد الرئFس شكرا

  الس=يدان الوز�ران،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

في نفس الس=ياق الس=يد الوز�ر المحترم، الفريق ±شتراكي، ãسائلكم عن 
مصير الاتفاقIات التي س=بق لوزارة الش=باب والر¹ضة ٔ�ن وقعتها مع 

  الجماMات الترابية؟
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .را الس=يد المس�شارشك

الكلمة اWنٓ �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ±س=تقلالي لتقديم 
  ".س=ياسة ر¹ضة القرب"السؤال اWنيٓ الثالث موضوMه 

  .تفضل الس=يد المس�شار السي حسن

  :المس�شار الس=يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدان الوز�ران،
  زملائي اWٔعزاء،

تلعب المªشnتٓ الر¹ضية داyل المدن والقرى دورا الس=يد الوز�ر، 
�ساس=يا في تnطٔير الش=باب وتهذ�بهم، وìساهم fشكل ٔ�ساسي في تجنبهم ٔ
±نحراف والتعاطي لتناول اÔدرات وتمٔ° ٔ�وقات فراغهم بما يعود Mليهم 

  .�لنفع، كما ìساهم في صقل المواهب وإ�راز قدرات في اGال الر¹ضي
ن ان�شار هذا النوع من الملاعب وهو ما لقي وقد شهدت بعض المد

اس=تحسان المواطنين، لكن، بعض الجماMات لازالت تعاني من خصاص 
ملحوظ، إن لم نقل غيا� كليا لهذه الملاعب الر¹ضية، Âا Êسائلكم الس=يد 

  :الوز�ر
ما هي اWٔس=باب التي تقف Mائقا ٔ�مام ìشIFد ملاعب القرب في بعض 

  الجماMات؟
  ابير المس=تق�لية التي تنوون القIام بها في هذا الصدد؟وما هي التد

  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

، "الملاعب السوس=يو ر¹ضية �لقرب"السؤال اWنيٓ الرابع موضوMه 
الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق اWٔصا� والمعاصرة لØسط 

  .السؤال

  :يليالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الكم 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،
  الس=يد الوز�ر،

في إطار الحرص Mلى توس=يع الممارسة الر¹ضية وجعل المªشnتٓ 
الر¹ضية ٔ�كثر قر� من المواطنين، التزمت حكومhكم بتفعيل إستراتيجية 

  . ر¹ضية �لقرب طمو�ة Mبر اÊٕشاء الملاعب السوس=يو
من هاذ المنطلق Êسائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم، حول النتائج اWٔولية 

  لهاذ الإستراتيجية؟
  .وما هي �دود مساهمتها في توس=يع الممارسة الر¹ضية ببلاد�؟

  .شكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار

توفير البIªات "السؤال اWنيٓ الخامس واyWٔير في هذا القطاع، موضوMه 
، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق ±تحاد العام "الر¹ضية المحلية

  . لمقاولات المغرب لتقديم السؤال
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  .المس�شار تفضل الس=يد

  :الس=يد عبد الحميد الصو�ري المس�شار
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس=يد الوز�ر،

، رسا� سامIة إلى المشاركين في وUه صاحب الجلا� حفظه الله
المنعقدة �لص÷يرات بتاريخ " الر¹ضة المغربية"المناظرة الوطنية الثانية حول 

  :Uاء فيها 2008ٔ�كتو�ر س=نة  24
إن الممارسات الر¹ضية ٔ�صبحت في عصر�، حقا من الحقوق "

اWٔساس=ية للاÊٕسان، وهذا ما يتطلب توس=يع نطاق ممارس=تها، ل�شمل كافة 
ئح اGتمع، ذ@ورا واM 9�ٕلى �د سواء، وتمتد ل�شمل المناطق المحرومة شرا

  .واWٔش÷اص ذوي ±حhياUات الخاصة
وبذì ،üشكل الر¹ضة رافعة قوية �لتنمية الØشرية، وللاندماج والتلاحم 

ا�تهى �م صاحب ". ±ج¶عي ومحاربة الإقصاء والحرمان واþتهمFش
  .الجلا�

  الس=يد الوز�ر،
التدابير المت÷ذة لتوفير بIªات تحتية ر¹ضية yاصة في اWٔحIاء  ما هي

  الشعبية وفي القرى؟
9نيا هل تفكر الوزارة في تنويع مصادر اþتمويل Mبر عقد شراكات بين 

  القطاع العام والقطاع الخاص؟ 

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار

بة Mلى اWٔس=ئY الكلمة اWنٓ �لس=يد وز�ر الش=باب والر¹ضة للاUٕا
دقIقة، لا �لªس=بة لٔ°جوبة ولا  15الخمس المتعلقة بملاعب القرب في �دود 

  .الرد Mلى التعقIبات
  .تفضل الس=يد الوز�ر �لمنصة

  :الس=يد لحسن السكوري وز�ر الش=باب والر¹ضة
  الس=يد الرئFس،

  ،الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون
ت والسادة المس�شار�ن المحترمين بداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر �لس=يدا

�عضاء الفرق البرلمانية المعنيين �Wٔس=ئY المطرو�ة، الفريق الحركي، والفريق ٔ
اPس=توري وإن كان يعني سحب السؤال د¹لو، والفريق ±شتراكي، 
والفريق ±س=تقلالي، وفريق اWٔصا� والمعاصرة، وفريق ±تحاد العام 

م بمختلف اÊWٔشطة والبرامج التي تنظمها لمقاولات المغرب Mلى اه¶¨
وتنجزها وزارة الش=باب والر¹ضة لفائدة المس=تفIد�ن من الخدمات التي 

  .تدyل ضمن اخhصاصها
وجوا� Mلى مختلف ال�ساؤلات التي تفضلتم بطر	ا بخصوص 

الإستراتيجية المعتمدة في مجال إ�داث المªشnتٓ الر¹ضية �لقرب وتnطٔير 
ارة إلى ٔ�ن الوزارة ìسعى إلى ±رتقاء �لر¹ضة وإرساء ٔ�Êشطتها، ٔ�ود الإش

�سس حكامة ©رابية جIدة، وتعز�ز الشراكة مع مختلف الفاMلين Mلى الصعيد ٔ
الترابي في ٔ�فق المساهمة الجدية في تحقIق ©نمية fشرية واقhصادية واج¶عية 

  .مhوازنة ومhضام]ة
  :ويؤطر عمل الوزارة في هاذ الميدان الر¹ضي �لقرب

�ولا، الرسا� الملكIة الموÈة إلى المناظرة الوطنية �لر¹ضة �لص÷يرات ٔ
  ، وكذا بعض الخطب الملكIة السامIة؛2008س=نة 

اÂي يقر بnنٔ الر¹ضة حق لكل مواطن ويحث Mلى  2011دس=تور 
  .اþنهوض �لر¹ضة وتFسير ولوج الش=باب �لر¹ضة

ا �لر¹ضة، ويؤكد Mلى البر�مج الحكومي ٔ�يضا اÂي يولي اه¶ما @بير  -
ضرورة تقوية ش=بكة المªشnتٓ الر¹ضية، و©رش=يد اس=تغلالها ودمقرطة 
الممارسة الر¹ضية، وكذا ©ك�يف التعاون و©ثمين المؤهلات الر¹ضية �لجهات 
والجماMات الترابية، وبذل كافة الجهود المطلوبة لتوفير شروط الإقلاع 

  .الر¹ضي
 اه¶ما @بيرا �لنهوض �لر¹ضة وفي هذا الصدد فإن الوزارة تولي

القاMدية ©روم توس=يع قاMدة ممارسة الر¹ضة yاصة في ٔ�وساط الف�ات 
الش=بابية، وذü بوضع مجموMة من البرامج في إطار عملها المباشر واÂي 
ãس=تهدف تقوية المªشnتٓ والفضاءات الر¹ضية ودعم الممارسة الر¹ضية في 

  :إطار المبادئ التالية

- Øولا، ت�ني س=ياسة شمولية وم]دمجة، تyٔnذ بعين ±عتبار كل ٔ
المكو�ت، بما فيها خصوصيات اGال، المؤشرات ±ج¶عية إلى 

�خٓره؛  

 س=ياسة ما بين وزارية، تندمج فيها وزارات وقطاMات ٔ�خرى؛ -

وس=ياسة تعاقدية وìشار@ية، من yلال التزام كل الشركاء  -
العمل لإنجاز وتحقIق  والمتدyلين والجماMات الترابية لوضع �رامج

 .اWٔهداف وتقIيم النتائج �لاع¶د Mلى مؤشرات موضوعية
  الس=يد الرئFس المحترم،

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
لقد عرفت المªشnتٓ الر¹ضية Mلى اخhلافها، قفزة نوعية ¨مة yلال 

ضية الس=نوات اyWٔيرة، موزMة Mلى مختلف الجهات بما فيها القاMات الر¹
المتعددة ±خhصاصات و�لبات ٔ�لعاب القوى والمراكز السوس=يو ر¹ضية 
�لقرب، وملاعب مجهزة �لعشب ±صطناعي ومسابح مغطاة وملاعب 

  .كبرى لكرة القدم إلى �خٓره
وفÓ يتعلق ٕ��داث المراكز السوس=يو ر¹ضية �لقرب، والتي تتو� 

ة في ٔ�Êشطة ر¹ضية تمكين المواطنين وyاصة الش=باب منهم من المشارك
واج¶عية وتقريب الممارسة الر¹ضية من المناطق القروية واWٔحIاء الشعبية، 



�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

4 

 )2016فبرا�ر  2( 1437ربيع الثاني  22

فقد اعتمدت الوزارة م]ظورا Uديدا، �ر©كز Mلى المقاربة ال�شار@ية مع 
الجماMات الترابية واGالس المنتخبة ومختلف المعنيين بتطو�ر الممارسة 

مركزا سوس=يو ر¹ضيا  665لاق إنجاز الر¹ضية ببلاد�، مما ٔ�فضى إلى إط
  .�لقرب بمختلف Èات المملكة

وهنا لابد من الإشارة إلى ٔ�ن هناك مªشnتٓ ر¹ضية �لقرب تم إ�دا�ا 
المبادرة الوطنية �لتنمية "من طرف مhدyلين ¨تمين �لشnنٔ الر¹ضي، ك

وكذا المبادرات المحلية، التي " مؤسسة محمد الخامس �لتضامن"و" الØشرية
ت÷ذها مختلف الجماMات الترابية، والتي ساهمت في تقليص الخصاص في ت 

  .بعض المناطق و±س=ت�ابة لحاجIات القرب المتنوMة واÔتلفة
وحتى ©تمكن الوزارة من جعل تدyلها م�نيا Mلى مقاربة نوعية، بدٔ�ت 
في تحيين خريطة المªشnتٓ الر¹ضية التي تهتم �لقرب Mلى صعيد كل Èة 

ت مع المعنيين Mلى مس=توى Èات المملكة، الهدف منها إ�راز وفhح حوارا
  .الخصوصيات اGالية وتحديد الحاجIات الحقIقIة والهادفة لكل منها

وقد تم في هذا الشnنٔ انعقاد يوم ìشاوري في ا¹Wٔم اyWٔيرة بين الوزارة 
"فIلالت، حIث كان  -والشركاء المحليين ومكو�ت اGتمع المدني بجهة درMة

النقاش مفhو�ا وإيجابيا كلُل بمجموMة من اWٔفكار الإيجابية، التي تنصب في 
تحديد �اجIات الجهة، الشيء اÂي س=يمكنها من وضع �ر�مج ©نموي، يعتمد 
�ساسا Mلى إ�راز اWٔولو¹ت في مجال تnطٔير الش=باب وتFسير ولوUه إلى ٔ

  .فضاءات ر¹ضية ìس=تجيب لتطلعاتهم
  الس=يد الرئFس المحترم،

  لس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،ا
كما تعلمون، فملاعب القرب تعرف إق�الا من ق�ل الساكنة والمواطنين 
الراغبين في ممارسة الر¹ضة، وقد نجحت هذه المراكز في yلق حر@ية 
ر¹ضية لا ãس=تهان بها في ٔ�وساط ش=باب بعض المناطق التي كانت تعاني 

  .يزاتمن انعدام ٔ�و ضعف لمثل هذه التجه
وقد �درت الوزارة Mلى مس=توى البرامج والتªش=يط إلى إشراك العديد 
من الجامعات الر¹ضية، yاصة ت' المعنية �ر¹ضة الجيدو والتيكواندو 
والكاراطي والر¹ضات اWٔخرى، وذü من ٔ�Uل توس=يع قاMدة الممارسين 

التنقIب والتحسFس بnٔهمية الر¹ضة وتnثٔيرها في إدماج الش=باب في اGتمع و 
Mلى المواهب والحد من ظاهرة ±نحراف والتربية Mلى قيم ال�سامح 

  .والتضامن و±نفhاح ونبذ العنف
Mلى مس=توى الاتفاقIات الموقعة مع مختلف الشركاء بخصوص إنجاز 
ملاعب القرب، فإن الوزارة Mازمة Mلى اتخاذ كافة الإجراءات اللازمة 

Mلى المساMدة لت�اوز الإ@راهات التي  لتنفIذها وا�ترام التزاماتها، وتعمل
يعرفها بعض شركائها، والتي تحول "رة دون إنجاز المشاريع المبرمجة في 

  .الاتفاقIات
فالوزارة التي هي وزارة القرب �مhياز، تعمل Mلى تفعيل س=ياسة القرب 
و©راهن Mلى الجماMات الترابية، وyاصة الجهات في ظل ±خhصاصات 

لها، Mلى اعتبار التحول الهام اÂي س�شهده هذه الجماMات الموسعة اÔو� 
الترابية في نمط تدبيرها �لشnنٔ العام المحلي، واÂي ينØني Mلى مخططات 
إستراتيجية و©نموية مhعددة الس=نوات، ورؤية مدروسة لتحقIق اWٔهداف 
التنموية، واþنهوض �حhياUات الساكنة في ش=تى اGالات بما فيها مجال 

والر¹ضة، اÂي س=تحظى بIªاته التحتية �Pعم اللازم والموا@بة  الش=باب
Yyشاركي بين كل المكو�ت المتدì طٔير في إطارnالضرورية في التدبير والت.  

إن نظرة سريعة Mلى Mدد المªشnتٓ التي كانت تتوفر Mليها بلاد� في 
اضية، السابق، مقارنة �لمªشnتٓ التي تم انجازها yلال الس=نوات القليY الم

بمختلف ٔ�صنافها، تظُهر حجم الجهود المبذو� لتوس=يع خريطة المªشnتٓ 
الر¹ضية ببلاد� وتعميمها Mلى مختلف م]اطق المملكة، بما فيها العديد من 
المناطق القروية واWٔحIاء الهامش=ية، التي كانت إلى وقت قريب تفhقر إلى 

�fسط التجهيزات اWٔساس=ية ٔ.  
Iس=بة لجميع ونحن هنا لا نجزم بتحقªال �لGق ±كتفاء في هاذ ا

المناطق، Wٔننا نعي اس=تمرار وجود خصاص ببعض المناطق التي نطمح بمعية 
شركائنا إلى تمكIنها من مªشnتٓ ر¹ضية �لقرب، والتي تبقى السIØل اWٔم�ل 

  .لتFسير ولوج المواطنين Mامة، والش=باب yاصة لممارسة الر¹ضة
  الس=يد الرئFس،

  سادة المس�شارون المحترمون،الس=يدات وال 
,كل البرامج الطمو�ة ذات الإشعاع الوطني، والتي تعرف كثرة 
المتدyلين، فإن تنفIذ هاذ البر�مج، �ر�مج وزارة الش=باب والر¹ضة، 
يعرف ٔ�حIا� إضافة إلى ضعف الموارد المالية واخhلاف اWٔولو¹ت �لªس=بة 

تي تحول "رة دون تحقIق وإنجاز لبعض الجماMات الترابية، بعض الإ@راهات ال
المشاريع، و"رة ٔ�خرى تحد من ضمان تدبير عقلاني وتnطٔير لائق �لمªشnتٓ 

  .الر¹ضية
  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

نhªقل اWنٓ إلى التعقIبات Mلى جواب الس=يد الوز�ر، الكلمة �لفريق 
  .الحركي في إطار التعقIب

  .تفضل الس=يد الرئFس

  :لمس�شار الس=يد م�ارك الس=باعيا
  .شكرا الس=يد الرئFس

معالي الوز�ر، كªشكروكم �زاف Mلى الجواب د¹لكم وMلى العرض د¹لكم 
  .ا�لي اعطيتو�

كذü، الس=يد الوز�ر، اح]ا بدور�، كنتفهمو المسائل ا�لي كتقوم بها 
 الوزارة د¹ل الش=باب والر¹ضة، و@يفما ذ@رتو، الس=يد الوز�ر، المªشnتٓ

ولكن، الس=يد الوز�ر، راه هاذ . الكبرى، اح]ا كنفhخرو بها في بلاد�
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الوليدات راه ما @يمش=يوش لهاذ المªشnتٓ الر¹ضية الكبرى، اح]ا كنركزو 
�زاف Mلى هاذ ملاعب القرب، ا�لي هي ¨مة و¨مة Uدا، و@يف ما قال 
 اWٔخ ا�لي س=بقني في الفريق ±س=تقلالي، هاذ الوليدات د¹ولنا، إلى

�خرى، راه غيتوÈو  لملاهيمادر�ش لهم هاذ ملاعب القرب، راه غيمش=يوا ٔ
  .لنا لمسائل ٔ�خرى، الس=يد الوز�ر

 ،Yولهذا، نعطيك م�ال، الس=يد الوز�ر، 1ير بوا�د الملعب د¹ل النخي
س=نين، كاينة اتفاقIة مع الجماMة، مع  6س=نين، ولا  5ا�لي تقريبا هاذي 

، Æ¹ البارح، كالوليا راه المقاو� ربما Uات ..ماالوزارة، ولحد الساMة ما زال 
  ..�ش تبدا 

في ٔ�سفي، هاذيك .. وهاذ الملعب د¹ل النخيY، الس=يد الوز�ر، ا�لي 
�لف Êسمة، هاذ  200المنطقة الجنوبية د¹ل ٔ�سفي، ا�لي فيها تقريبا وا�د ٔ

  .الوليدات د¹ولها راه ماعندهومش فين يد�روا الطاقات د¹لهم
ا Pور الش=باب، دور الش=باب ا�لي كنا كنفhخروا بهم، راه اليوم، نمش=يو 

1ير ولات 1ير البنا¹ت، الجماMة كتØني، المبادرة الوطنية �لتنمية الØشرية 
  .كتØني، اWٔطر الله يجيبها

، ا�لي غت÷دم لنا هاذوا، ا�لي غتعطي لنا لهاذ ..هاذ اWٔطر ا�لي 1ادي
  .الوليدات، ٔ�ش يد�روا، راه ماكايªIªش

ولهذا، الس=يد الوز�ر، اح]ا، ا�لي تنطلبوا م]كم، راه حتى هاذ البنا¹ت، 
ا�لي كانت كتلعب وا�د اPور @بير، جميع جميع الملاعب، جميع الر¹ضات 
كانت كتدوز فيها، في التكواندو، وهاذ الشي كنعرفوه، وكان في دور 

  .الش=باب، وهاذ دور الش=باب هادوا، راه فقد�هم الس=يد الوز�ر
هذا، تنطلبو@وم، ©كونوا، ماشي 1ير البنا¹ت، وحتى اWٔطر ا�لي 1ادي ل 

ن لنا هاذ الوليدات د¹لنا، والميزانية الله �كون في العوان، الميزانية،  ©كو4
  .اح]ا تنعرفوا الميزانية ا�لي ©رصدات �لش=ب�Fة والر¹ضة

ولكن، لٔ°سف، بغيناها ©كون شي ميزانية في المس=توى ا�لي غت÷دم 
  .شكرا..بلاد�

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة �لفريق ±شتراكي في إطار التعقIب، تفضل الس=يد الرئFس

  :المس�شار الس=يد محمد Mلمي
  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يد الوز�ر المحترم،

في الحقIقة ما ورد في الجواب د¹لكم كان هو عبارة عن حصيY لوزارة 
والفريق ±شتراكي "بع هاذ الحصيY، لكن مع كل  الش=باب والر¹ضة،

�سف الجواب د¹لكم، الس=يد الوز�ر، لم يتطرق إلى الجواب Mلى السؤال ٔ
مصير الاتفاقIات التي وقعتها الوزارة مع "د¹لنا اÂي كان واضحا وهو 

  ؟ "الجماMات الترابية بخصوص الملاعب د¹ل القرب

الوز�ر المحترم، لابد لي من  ولتقريب الصورة �كIفIة ٔ�وضح، الس=يد
�و ٔ�د�، نعطيكم وا�د المثال Mلى ٔ Y�ٔمnب د¹لي وتعز�زه بIتعضيد التعق

، 2013الحس=يمة، �لضبط إقليم وزان، س=نة - تطوان- مس=توى Èة طن�ة
سلفكم الس=يد الوز�ر السابق س=بق 7 ٔ�ن ٔ�مضى اتفاقIة ثلاثية مع الجماMة 

لاعب القرب في وزان والوزارة وجماMات ٔ�خرى، م" زومي"القروية د¹ل 
" زومي"د¹ل السكنى ٔ�دت ±ع¶د اÂي كان ينوبها، الجماMة القروية د¹ل 

د¹ل الناس، خصصت اWٔرض، اح]ا بغينا  40.000ا�لي الساكنة د¹لها 
الحصة د¹ل وزارة الش=باب والر¹ضة لماذا ) la quote part(نعرفو 

  وجود؟ تقاعست عن إخراج هاذ المشروع لحيز ال
د¹ل الناس القدر د¹لهم ٔ�و  40.000واسمحوا لي، الس=يد الوز�ر، 

القضاء د¹لهم هو الشقاء واþتهمFش، واسمحوا لي كان ملعب في السابق، 
دمر في الCنF]ات، اليوم الساكنة تطلعت واس=تØشرت yيرا بتوقIع اتفاقIة 

نيين، بحضور بحضور الس=يد العامل د¹ل الإقليم د¹ل وزان، بحضور البرلما
�دت ٔ Yyطراف المتدWٔلس الإقليمي، جميع اGات، بحضور اMرؤساء الجما

  .المناب د¹لها، التزمت بما س=بق لها ±لتزام به، إلا وزارة الش=باب والر¹ضة
الساكنة ت�ساءل، ساءلت الفريق ±شتراكي، وÈت لنا كتاب في 

لي @يخولو لنا اPس=تور، الموضوع، اح]ا �لمناس=بة في إطار اPور الرقابي ا�
بغينا نطرحو هاذ السؤال Mلى وزارة الش=باب والر¹ضة، yاصة ٔ�ن الجماMة 
تلقت جوابين مhناقضين، كا�ن الجواب اWٔول @يقولوا بnنٔ الصفقة هي في 
طور الاMٕداد، ولكن من بعد ما انعقدت اPورة العادية وUا الممثل د¹ل 

  .ن مشكل في الوMاء العقاريلا، راه مازال كا�: القطاع د¹لكم قال
" زومي"اح]ا الله يخليكم، الس=يد الوز�ر، بغينا الطمnنٔة د¹ل الرٔ�ي العام 

د¹ل إقليم وزان بخصوص مصير هاذ الاتفاقIات، يعني الحكومة في إطار 
كالس=يف "تدبيرها �لزمن والوقت yاصها �كون عندها الحكامة، Wٔن الزمن 

يمكªشاي، الس=يد الوز�ر، نجي نطلقو ، و�لتالي ما "إن لم تقطعه قطعك
هكا كمشاريع حكومIة وتمشي ٔ�دراج الر¹ح، وا اسمحوا لي، ما يمكªش من 

Pا� وهاذ المشروع لم يخرج إلى �يز الوجود، س=Ó ؤ�ن اWٔطراف  2013
�دت المناب د¹لهأ Yyالمتد.  

إذن الزمن لابد من ٔ�yذه بعين ±عتبار، لكون التyٔnير في الزمن هو 
  .نع من تطو�ر البIªات التحتيةما

  .شكرا الس=يد الرئFس

 :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة �لفريق ±س=تقلالي في إطار التعقIب

  :المس�شار الس=يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس=يد الرئFس

كªشكرو الس=يد الوز�ر Mلى الجواب د¹لو، Mلى الإيضا�ات ا�لي تقدم 
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الفوش معك في إطار س=ياسة القرب ا�لي كتنهجها الوزارة، لنا بها، ما كنت÷
  .ولكن إذا كان السؤال د¹لنا موUه لوزارة الش=باب والر¹ضة Mبر الحكومة

كما س=بق وقال ٔ��د المتدyلين، فما �د مازال وزارة الش=ب�Fة والر¹ضة 
من الميزانية العامة، فهمتي،  0.5لها في الميزانية القطاعية صفر كتبدا ٔ�ظن 

  .فلا ٔ�ظن بnنٔ الوزارة 1ادي يمكن لها تقوم �لمهام د¹لها
ما ذنب بعض الجماMات ا�لي لا تتوفر Mلى الإمكانيات المالية �ش 
مIكوÊش عندها نوع من هاذ القاMات الر¹ضية؟ الوقت ا�لي كنلقاو م�لا 

قاMة مغطاةّ، جماMة  13د¹ل المقاطعات كتتوفر ٔ�كثر من  6مدينة فاس ب 
لا تتوفر حتى Mلى قاMة، يمكن Êشيرو بnنٔ هناك مشكل فÓ " المشور"

يخص الوMاء العقاري، ولكن هناك كذü الإمكانيات المالية ا�لي حقIقة 
الوزارة د¹لكم ما غيمكن لهاش توفر لجميع الجماMات فÓ يخص هذه القاMات، 
ولكن لابد من الحكومة، Mلى مسؤوليتها �ش هاذ الجماMات ا�لي ما 

yاصها توفر لهم �ش ما �كونوش هناك مواطنين، إمكانيات مالية  عندهمش
مواطن من اPرUة اWٔولى ومواطن من اPرUة الثانية، فجميع المواطنين لهم 

  .الحق �ش يمتلكوا هاذ النوع د¹ل القطاMات الر¹ضية
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار
  .ا� والمعاصرة في إطار التعقIبالكلمة لفريق اWٔص

  :عبد الرحيم الكميلي الس=يدالمس�شار 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئFس
  السادة الوزراء،
  الس=يد الوز�ر، 

�@يد ٔ�ن الوزارة د¹لكم قامت بوا�د ٔ ،ü¹ابة دUٕلى الاM شكركªك
وا�د  العمل ج�ار و�كل صرا�ة اح]ا كنفhاخرو بهاذ الشي، ولكن كا�ن

الإشكال ملي انطلقت الوزارة د¹لكم Mلى مشروع الملاعب د¹ل القرب 
اس=تØشر المغاربة بnنهٔا 1ادي �كون، إن شاء الله، عمل جIد، ولكن لقIنا 

ملعب ا�لي هي موجودة اWنٓ، ولكن راه �كل صرا�ة ما  660بعدا كان هاذ 
  .yداماش، ما كتد�ر دا� حتى شي �اUة نظرا �لموارد الØشرية

واح]ا كم�لس بºي في مدينة �رش=يد عند� ملي ٔ�Mلنتو Mلى وا�د 
د¹ل الملاعب دازت  2الاMٕلان ا�لي تدار Mلى الملاعب د¹ل القرب، 

واح]ا دا� في  2013و 2012الصفقة اWٔولى والصفقة الثانية وهاذي من 
ولحد الساMة ما تدار حتى شي �اUة من هاذ الشي، ولكن كا�ن  2016

ا�لي هي دا� الشوارع د¹ل المدينة ا�لي هييا كتنوب Mلى هاذ وا�د الحاUة 
الملاعب د¹ل القرب، Wٔنه دا� ش=باب ولى ©يمشي يلعب في شوارع المدينة 
فالز�قي د¹ل المدينة ، @يد�روا الحجر مع بعضيتهم وتيلعبوا، ولت راها 

  .درات Mليكم �كل صرا�ة راها �بت Mليكم، �بت Mليكم �كل صرا�ة
  ..Wٔن المشكل ا�لي كا�ن .. ا في غياباح]

  .شكرا الس=يد الرئFس

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .ا�تهى الوقت، اسمح لي الس=يد المس�شار
�yيرا الكلمة لفريق ±تحاد العام لمقاولات المغرب في إطار التعقIبٔ.  

  :الصو�ري يدعبد الحم  الس=يدالمس�شار 
  الس=يد الوز�ر، 

  . التدyل د¹لكم شكرا Mلى
كلنا كمغاربة تنعترفو بnنٔه الر¹ضة د¹لنا، مع اWٔسف، كانت ٔ�فضل ملي 

  .كانوا فضاءات في اWٔزقة وفي لعب الر¹ضة في المدارس وفي الجامعات
هاذ الفضاءات م]بت .. وكما قال صاحب الجلا� الم' المعظم بnنٔ

لقدم الحافي و�لحركة معطاء لك�ار ٔ�بطالنا ممن مارسوا هوا�تهم الر¹ضية �
  .العفوية والتلقائية

مع اWٔسف هاذ الفضاءات مع اPيموغرافIة ومع البناء العشوائي والبناء 
ا�لي اليوم yذا وا�د الحجم ا�لي ما ©يمكªش المواطنين �ش يمارسوا 

  .الر¹ضة
ج�ار فÓ يخص هاذ الملاعب  قاموا بعمل) INDH1(الوزارة وحقIقة 

 ٔWنه هاذ د¹ل القرب، مع اWٔ ،فعة قويةPاص ولابد ©كون وا�د اy سف
الش=باب د¹لنا راه ما عندو حتى شي إمكانية �ش يدوز الوقت د¹لو من 

  .1ير الر¹ضة، والمغاربة عندهم مواهب @بيرة
  الس=يد الوز�ر،

كاينين بعض الاتفاقIات ا�لي تمضاوا، مع اWٔسف ما دازوش لحيز الإنجاز 
�Wٔخص �يٓت �ها، الملعب ©رصدت 7 ميزانية، بحال اش=توكة �يٓت �ها ، 

مازال ما س=نوات إلى يوم]ا هذا   5س=نوات ولا  4مع اWٔسف هاذي 
  .تدارت حتى شي �اUة

كا�ن وا�د النقطة، الس=يد الوز�ر، حتى هي ا�لي yاصنا نتطرقو لها هي 
  .فÓ يخص المقاربة الجهوية �ش يمكن التوازن، Mدا� مجالية، الله يخليك

  :يد رئFس الجلسةالس= 
  .شكرا الس=يد المس�شار

الكلمة اWنٓ �لس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIبات، بطبيعة الحال في �دود 
  . الوقت المتبقى لكم، تفضل الس=يد الوز�ر

  .دقايق كنعتقد، تفضل 6- 5دقايق،  6ربما 
  

                                                 
1 Initiative Nationale pour le Développement Humain 
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  :الس=يد وز�ر الش=باب والر¹ضة
  .شكرا الس=يد الرئFس

ن المحترمين Mلى اWٔس=ئY د¹لهم وا�لي ٔ�ولا، كªشكر السادة المس�شار�
بيªت Mلى ٔ�نه الإ@راهات ا�لي ©كلمت Mليها في �خٓر التدyل د¹لي فعلا 
كتحول دون ال�س=يير العادي �لمªشnتٓ ا�لي هي ¨مة، في الحقIقة Mلى 

مªشnةٔ ا�لي  665مس=توى المªشnتٓ ا�لي تم الإنجاز د¹لها، فعلاوة Mلى 
مªشnةٔ في الحقIقة �اليا،  1000ا يقرب هضرت Mليها ق�يY، فك]وصلو لم

وعند� جوج إ@راهات ٔ�ساس=ية وراه Uات في التدyلات د¹ل السادة 
المس�شار�ن، المسائل المرتبطة �لعقار وعند� المسائل المرتبطة �لموارد 

  .الØشرية
حتى  50فعلا، فاش تنعرفو بnنٔ فÓ يخص الموارد الØشرية م�لا، فعند� 

موظف يعني  200حتى  150 وعند� ما يفوق م]صب شغل س=نو¹ 70
تتقاMد س=نو¹، ولهذا يعني مراMاة المªشnتٓ ا�لي تFتم الإنجاز د¹لها فIعني 
صعيب �ش لحقو �لر@ب فÓ يخص التnطٔير، لهذا فحنا الرهان د¹لنا هو 
الإنفhاح Mلى الجماMات الترابية نظرا Wٔن هاذ الشnنٔ الر¹ضي والش=بابي فهو 

  .�مhيازشnنٔ محلي 
ؤ�� تªشكر جوج د¹ل المس�شار�ن ا�لي كانوا معا¹ في ا�لجنة د¹ل في 
خضم م]اقشة الميزانية ا�لي Mبروا Mلى ±س=تعداد د¹لهم ماشي 1ير �ش 
يمدو� �Wٔطر ا�لي 1ادي �كونهم ح]ا¹ و1ادي نجهزو لهاذ المªشnتٓ ولكن 

ت د¹ل ال�شارك �ش ٔ�يضا يعني هما قابلين �ش يدمجوا حتى في الاتفاقIا
يدمجوا فيها بnنهٔم مس=تعد�ن �ش يوظفوا اWٔطر خريجي المعهد الملكي لٔ°طر 
الر¹ضية، وتªشكرهم جزيلا بهاذ المناس=بة، والرهان في الحقIقة هو هذا Wٔنه 

  . لابد ٔ�ننا نعملو جميع Mلى إيجاد الحلول المناس=بة في هاذ اGالات
ت ا�لي فيها مشاكل حقIقIة، لإيجاد فÓ يخص العقار هناك بعض الجماMا

العقار المناسب وكا�ن وا�د العدد د¹ل المشاريع في الماضي ا�لي تØ]ات ولى 
تم الإتفاق Mليها ق�ل ما يتصفى المشكل د¹ل العقار وهذا مشكل حقIقي، 
ؤ�� فÓ يخص المشكل ا�لي Pرتيوه الس=يد المس�شار المحترم 1ادي Êشوف 

ل المشكل المطروح، ٔ�يضا فÓ يخص ال�ساؤل لي ٔ�ش=نو هي اGر¹ت د¹
  .طرحوا اWٔخ Wخٓر

وفي هاذ الإطار هذا، اح]ا¹ بصدد في الر�ط م�لا تمك]ا ٔ�ننا في إطار 
الاتفاقIة ا�لي عقد�ها مع وزارة التربية الوطنية �ش نفhحوا اGالات يعني 

كناyذوا بعض المدارسة وبعض المªشnتٓ التعليمية دyلنا في شراكة واح]ا 
Wٔنه Mلما بnنٔ المدارس والمؤسسات القديمة ديما تيكون .. ذوك المªشnتٓ

فضاءات يعني @بيرة بداyلها، ولهذا اح]ا اyذينا في إطار هاذ الاتفاقIة Mلى 
Mاتق]ا ٔ�ننا كن�اولوا �ش �رممو هاذ المªشnتٓ وهاذ الفضاءات هذوا تند�رهم 

  . @بيررهن الإشارة د¹ل الجمعيات، وفي هذا يعني ربح
�ولا، فÓ يخص يعني التغلب ش�Fا ما Mلى المشاكل المرتبطة بهذا العقار، ٔ

د¹ل  7وفي الر�ط 1ير في الر�ط نعطيكم ٔ�م�Y عند� ما يفوق عند� 

المؤسسات في يعقوب المنصور، في حسان، في اليوسفIة، وكاينة 9نوية ا�ن 
لها، وكنعملو بnنٔه هاذ رشد م�لا في يعقوب المنصور ا�لي ا�تهت اWٔشغال د¹

داyل المؤسسة  )L’enceinte( المªشnتٓ هذوا ا�لي در�هم في يعني في
كند�رو يعني كند�رو المحافظة �ش المªشnةٔ فاش تيكونوا التلامIذ عندهم 
ذوك يعني المسائل الضرورية د¹ل الر¹ضة ا�لي مرتبطين بها في إطار 

د السØت وا�Wٔد ولو كا�ن بعض في إطار التربية الوطنية، ومن بعالتعليم و
المªشnتٓ ا�لي قابY �ش تعطينا م�لا الثلا9ء في العش=ية والخمFس في 
العش=ية والسØت وا�Wٔد، وهذا @يجعلنا كنربطو اح]ا¹ @وزارة الش=باب 
والر¹ضة ما بين، ٔ�ولا، اس=تعمال هاذ الفضاءات هاذو، وكان التغلب Mلى 

كن ذوك الجمعيات �ش كFشوفوا ذوك المسائل المرتبطة �لعقار، ؤ�يضا كتم
اWٔولاد @يلعبوا وذاك الشي في إطار التربية الوطنية، ويمكن @يد�روا التنقIب 

د¹ل اWٔطفال ا�لي عندهم ) potentiel(د¹ل ) prospection(فهذاك 
  .الإمكانيات �ش يمش=يوا بعيد في اGال الر¹ضي

بجوج، فغادي نحاولو، إن ولهذا فاح]ا¹ فهاذ اGالات بهاذ الإ@راهات 
شاء الله، نوسعو هاذ اPاWرة د¹ل ±ع¶د Mلى المقاربة ال�شار@ية مع الجهات 

وهاذ .. ومع الجماMات الترابية لإيجاد اWٔطر المناس=بة، اح]ا مس=تعد�ن �ش
الشي راه كا�ن، راه �اليا راه كا�ن وا�د العدد د¹ل المªشnتٓ ا�لي كتعمل 

Uا¹نة من الجماMات الترابية، ولكن 1ادي نعمقو فهاذ  بتnطٔير من اWٔطر ا�لي
الشي، yاصة في ظل ±خhصاصات ا�لي تعطات �لجهة والإمكانيات 

واليوم .. المرصودة لها، وا�لي كما شفت Wٔن هذاك التجربة ا�لي در�ها ف
-"فIلالت، فغادي ند�روها ٔ�يضا ف�ني ملال- ال�شاوري مع Èة درMة
مك]اس، فاPار البيضاء، وا�د العدد -فجهة فاسخ]يفرة، 1ادي ند�روه 

د¹ل الجهات، رؤساء الجهات مقhنعين Mلى ٔ�نهم هاذ الجوانب د¹ل المªشnتٓ 
العقل " بغض النظر Mلى الر¹ضة و -كتعرفوا  -الر¹ضية والتnطٔير، Wٔن كما 

فهاذ دور الش=باب وهاذ مراكز القرب فعندها " السليم في الجسم السليم
¨م من الناحIة ±ج¶عية ومن الناحIة الس=ياس=ية ٔ�يضا، وا�د اPور 

كما  -بحيث ٔ�نها تجعل ٔ�ن الشاب @يلقى فين الطاقات د¹لو يفجرها والقيم 
 Yه مزا¹ @بيرة  - قلت لكم ق�يIخٓر، وهذا فWلى اM حhنه ينف�د¹ل @يتعلم ٔ

  .�لªس=بة �لش=باب د¹لنا ولاس=Ó �لتحصين د¹لهم
  .وشكرا

  :لجلسةالس=يد رئFس ا
  .شكرا الس=يد الوز�ر، ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة

نhªقل اWنٓ إلى قطاع التعليم العالي، فهناك سؤال �نيٓ فريد موUه �لس=يد 
، الكلمة �Wٔد السادة "عودة العنف إلى الجامعة المغربية"الوز�ر، موضوMه 

  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ°حرار لتقديم السؤال
  .ضل الس=يد المس�شارتف
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  :المس�شار الس=يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 

بعد فاجعة الطالب الحس=ناوي، رحمة الله Mليه، Mاد اWٔس=بوع الماضي 
,ش العنف إلى الجامعة المغربية، وذü �كل من Uامعتي القاضي عياض بمرا

وا�ن زهر بnكأد�ر، التي سجلتا ٔ�عمال عنف، لا ãسعنا داyل فريق]ا إلا ٔ�ن 
نندد بها وÊس�]كرها، ٔ�سفر هذا العنف Mلى وفاة مواطنين مغربيين، وا�د 

، ين�در من م]طقة صاغرو إقليم تنغير، واWخٓر من "إزم"ãسمى عمر yالق 
Wٔمازيغية مدينة �سٓفي، رحمة الله Mليهما، حIث ٔ�صدرت بعض الجمعيات ا

  .بيا�ت ٔ�9رت ضجة @بيرة في الجنوب الشرقي �لمملكة
  الس=يد الوز�ر المحترم، 

نعرف ٔ��كم شخص �زيه وصريح، �ريد معرفة حقIقة ما وقع، وما هي 
  هوية المتوفين في هاته ا�Wٔداث؟

  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .سؤالالكلمة لكم الس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى ال 

  :الس=يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و©كو�ن اWٔطر
  .شكرا

�ولا، نقدم تعازينا Wٔهالي د¹ل الضحيتين، هاذو مغاربة بجوج، توفاوا، ٔ
الله �رحمهم، ولكن إلى بغيتوا الحقIقة، ما كنتوش تعيطوا Mلى وز�ر التعليم 

الجامعة �ريئة من هاذ الشي، ما العالي، تعيطوا Mلى وز�ر اPاyلية، Wٔن 
فهم�ش Mلاش كتقحموا الجامعة؟ قل لي فين كانت شي Uامعة فيها مشاكل 
من هاذ النوع؟ لا مرا,ش لا ٔ�كاد�ر، مرا,ش فالزنقة، ٔ�كاد�ر فالمدyل د¹ل 

 في) ٔ�وريلا ودمIغ(الجامعة الحي الجامعي، حتى �اUة ما طرات في 
هاذ الجامعة وتنعطيو صورة ربو الجامعة، Wٔن هذا هو المشكل �ش تنخ

الواقعة هي ا�لي ©كلموا Mلى الجامعة، .. �ل�امعة د¹لنا، دائما شوفوا �شٓ 
حتى وا�د ما طالب، حتى وا�د ما طالب، ما طرا والو فالجامعة، ولكن 
رغم ذü اح]ا مواطنين، كنترحمو Mلى هاذ الناس Wٔن هاذو جوج د¹ل 

  .اWٔرواح، والروح عز�زة عند الله
المشكل هو هاذ الصراMات تيغذيوهم تيارات من yارج الجامعة، 

إلى ما طراìش فالجامعة تنلصقوها .. تنلصقوها.. والجامعة فين ما تطرا شي
فالجامعة �ش �كون الصداع، هاذ الناس كا�ن تطرف في المغرب، وهاذ 
التطرف ما عندوش قواMد �ش يد�ر اPيمقراطية، إذن تFس=تغل هاذ 

نا ضحية، هاذو ا�لي توفاوا ولا ا�لي قhلوا كلهم ضحا¹، ضحا¹ الش=باب د¹ل 
د¹ل Èات ©تمول هاذ الشي، اح]ا كنبهو الطلبة د¹لنا ما �كوÊش عرضة 

لهاذ الناس، Wٔن هاذ البلاد، الحمد Æ، فيها اPيمقراطية إلى بغاوا يدافعوا 
وري �كون ها ٔ�� كندافع Mلى اWٔمازيغية، واش ضر .. Mلى اWٔفكار د¹لهم 

عنيف؟ حتى إلى تتدافع Mلى شي �اUة ما ìس=تعملش العنف، @ن مhطرف 
  .فا�لي بغيتي �ل`م ماشي �لعنف
  .إذن هذا نداء �لش=باب د¹لنا

  .شكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .في إطار التعقIب لكم الكلمة الس=يد المس�شار

  :لحسن ٔ�دعي الس=يدالمس�شار 
  .رئFسشكرا الس=يد ال

�لªس=بة �لطالب عمر yالق فهو طالب Wٔنه مازال العام لو كان مس�ل 
�ما اWخٓر صحيح لFس .. مازال @ي�س=نى �ش y¹د اPبلوم د¹لو، إذنٔ

  .بطالب
يعني ٔ�شكركم Mلى جوا�كم وMلى الق�ول السريع �لجواب Mلى هذا السؤال 

ا�ن صاغرو  اWنيٓ، مرة ٔ�خرى ٔ�Uدد التعازي لعائY الضحيتين، وبما ٔ�نني
ٕ�قليم تنغير ٔ�نقل لكم، الس=يد الوز�ر، و�كل ٔ�مانة معا�ة الساكنة وإحساسها 

  .�لحكرة واþتهمFش
نعرف ٔ�نك ا�ن لمنطقة صاغرو ونفhخر �كم، ساكنة إقليم تنغير كانت 
تhªظر م]كم نفس التعامل اÂي تعاملتم به مع الطالب الحس=ناوي، رحمة الله 

  .. ت ففاس، إذن إلى 1ادي ند�رو بهاذ اWخٓرMليه، كان طالب فمك]اس وما
هناك تقصير من طرف الحكومة في تقديم واجب العزاء، yاصة ؤ�ن 
المرحوم عمر yالق هو ا�ن صاغرو، وكان من اللازم ز¹رة Mائلته كما فعل 

  .رئFس الحكومة في وفاة الطالب الحس=ناوي، رحمة الله Mليه
  الس=يد الوز�ر المحترم،
ينون Mلى موت عمر ٔ��د ٔ�بنائنا Mلى يد الغدر، واش إننا 1اضبون، حز 

و ــدوا لـــــا فالجامعات المزا�ر والمواس، وراه ضربوه �لمز�رة راه حcIاح]
)les poumons ( ،د¹لـو)mais ce n’est pas normal 

monsieur le minister, ce n’est pas normal (ايعني واش د �
hلوه؟ الطلبة Uاوا من ٔ�كاد�ر، هاذوك ا�لي هذا ماشي طالب يجيوا الطلبة يق 

قhلوه ماشي الناس د¹ل مرا,ش، الناس ا�لي Uاوا من ٔ�كاد�ر، ولكن هاذ 
  .الشي راه ماشي معقول

ونجدد �لمناس=بة إدان�]ا �لعنف ٔ�¹ كان مصدره، الجامعة يجب ٔ�ن ©كون 
وجIة مجالا �ºراسة والبحث وتلقي المعرفة، ولFس لتصفIة الحسا�ت الإيديول

التي لا تخدم ب�º في شيء، و�لتالي Mليكم ٔ�ن تحرصوا، الس=يد الوز�ر، Mلى 
مhابعة هذا اWٔمر ومحاربته، وMلى القضاء ٔ�ن يyٔnد طريقه من ٔ�Uل الوصول 

  . إلى الجناة الحقIقIين
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  الس=يد الوز�ر المحترم،
وشكرا، يعني صرا�ة، راه ماشي معقول هاذ الشي ا�لي @يطرا 

  .نافالجامعات د¹ل 

  :الجلسة رئFسالس=يد 
الس=يد المس�شار، ا�تهى الوقت، الرسا� مفهومة الس=يد المس�شار، 

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر، تفضل. شكرا الس=يد المس�شار

  :الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و©كو�ن اWٔطر
  .شكرا الس=يد الرئFس

�� قلت ü ماشي طالب ؤ�نت موUد الورقة تتقراها، وا قلٔ ü ت
ماشي طالب وتتقرا ورقة راه طالب؟ ما يمكªش، ملي Uاوب وز�ر، 
الطالب هو ا�لي مس�ل عندي فالجامعة هاذ العام ما مس�لش، ما 
مس�لش، واش الطالب عندو معرفة ولا لا؟ �غيين توريو� ٔ�ش=نو هو 
طالب؟ وتتقول لي رئFس الحكومة �زور، تضرب في الزنقة مشFت ٔ�نت؟ 

هاذو ا�لي تيدافعوا مشاوا يعزيوا؟ ا�لي مات فالزنقة مشاوا �س �خٓر�ن؟ 
  نمش=يو نعزيوه؟ 

�شٓ هاذ ال`م؟ هذا �رلمان، ال`م ا�لي تنقولوه �كون مسؤول، راه 
فين ما مات شي وا�د ٔ�� نمشي نعزيوه؟ قلنا لكم ماشي طالب .. ساهل تجي

و نتكلمو ماشي داyل الحرم الجامعي، والله يهد�كم، والله �رحمو، واه، و�كون
مع المواطنين ماشي �لعاطفة، راه هنا هاذ المؤسسة تhªكلمو في إطار 
المعقول ماشي �لمزايدات، ما كايªش مزايدة هنا، ماشي طالب ما مس�لش 

  .في الجامعة، والله �رحمو، صافي

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى اWٔجوبة، وشكرا Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة

�زمة "سؤال الموالي موUه لقطاع ٔ�و �لس=يد وز�ر الص�ة، وموضوMه ال ٔ
الموارد الØشرية والتنزيل الفعلي لورش التكو�ن المس=تمر لٔ°طباء والممرضين 

، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق "بقطاع الص�ة العمومIة
  .±تحاد المغربي �لشغل لتقديم السؤال

  .الس=يدة المس�شارة، تفضلي

  :س�شارة الس=يدة وفاء القاضيالم 
  الس=يد الرئFس المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 

Êسائلكم، الس=يد الوز�ر، عن التدابير والإجراءات التي س�h÷ذونها 
لمعالجة ٔ�زمة الموارد الØشرية والتنزيل الفعلي لورش التكو�ن المس=تمر لٔ°طباء 

  .رضين بقطاع الص�ة العمومIةوالمم
  

 :الجلسة رئFسالس=يد 
  . شكرا الس=يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، من ٔ�Uل الجواب، تفضل لتقديم جوا�كم

  :الص�ة وز�رالس=يد الحسين الوردي 
  .شكرا الس=يد الرئFس المحترم

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
  الس=يد الوز�ر المحترم، 

ا لفريق ±تحاد المغربي �لشغل لطرحكم هذا السؤال المهم Uدا، شكر 
  .ا�لي ©يهم التكو�ن المس=تمر

كتعرفوا التكو�ن ٔ�ساسي، ٔ�ولا، عرف وا�د التغيير Uذري في المغرب 
) 2Le système LMD(اPكتوراه، Wٔن مشF]ا في اتجاه الاUٕازة، الماستر، 

±س=تقلال، كتنادي به ا�لي كان @يناديوا به م]ذ س=نوات وعقود، وم]ذ 
 ا�لي )3les IFCS(الشغيY الصحية، وا�لي المؤسسات د¹ل التكو�ن لا 

 l’Ecole(ا�لي رجعــــــت ) 5L’INAS(ولا  )4des ISPITS(رجعوا 
Nationale de Santé Publique( رجعوا إلى �دود اليوم مؤسسات ،

  . التكو�نالتعليم العالي الغير التابعة �ل�امعات، وهذا غيبدل كل شي
فÓ يخص التكو�ن المس=تمر فالوزارة تتولي 7 وا�د اWٔهمية قصوى، إلى 

�كثر من 2015إلى �دود الساMة إلى ٔ�واخر  �2011دود من ٔ�واخر ٔ ،
بين ٔ�طباء وممرضين وMاملين ومشغلين د¹ل وزارة الص�ة ا�لي  23.800

تجويدها،  اس=تافدوا من التكو�ن في جميع يعني فÓ يخص الخدمات الصحية،
  .فاح]ا 1اد�ن في هذا ±تجاه.. فÓ يخص التدبير، فÓ يخص الحكامة إلخ 

  .شكرا

 :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب، الس=يدة المس�شارة 
  .تفضلي

  :الس=يدة فاطمة الزهراء اليحياوي المس�شارة
  الس=يد الرئFس، 

  �ن الوز�ر�ن، الس=يد
مما لا شك فIه ٔ�ن تدبير الموارد الØشرية يعتبر ٔ��د العلوم الحديثة التي 
�صبحت الإدارة ملزمة �ع¶دها لتوفير الشروط الملائمة لإنجاح س=ياس=تها، ٔ
�ة سوء التدبير فقطاع الص�ة لازال يعرف خصاصا ¨ولا Iلكن لٔ°سف، ن�

فهي ش=به م]عدمة في  في مختلف ف�ات العاملين به، حتى وإن توفرت

                                                 
2 Licence, Master et Doctorat. 
3 Instituts de Formation aux Carrières de Santé 
4 Instituts Supérieurs des Professions Infirmières et Techniques de 
Santé  
5 Institut National de l’Administration Sanitaire 
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المناطق النائية، زد Mلى ذü البIªة التحتية المهترئة لك�ير من المس�شفIات 
  .وMدم توفرها Mلى ٔ�دنى التجهيزات الضرورية

Âا، الس=يد الوز�ر، نحن في فريق ±تحاد المغربي �لشغل �رى ٔ�نه من 
جيب الواجب ±ه¶م �لبIªات التحتية والتجهيزات وتطو�رها حتى ìس=ت 

لشروط الولوجIة والفعالية والمردودية والتوزيع اGالي العادل، مع اع¶د 
  . الحكامة في التدبير ولا حكامة دون مكافحة الفساد

ف�الرغم من اWٔهمية التي �ك�س=يها التكو�ن fشقIه ولإنجاح هذه العملية 
 فمن الضروري ربطها بتوفير شروط العمل اللائق والحماية وتحسين اWٔوضاع

المادية والمهنية �لعاملين في القطاع واþنهوض بnؤضاعهم ±ج¶عية وضرورة 
إنجاز الميثاق الوطني من ٔ�Uل الص�ة �لجميع، والرهين ٕ�قرار خصوصية 
قطاع الص�ة في اتجاه هيكلة م�دMة �لقطاع وإ�داث المؤسسة العليا �لص�ة 

وتدقIق الس=ياسة  بمثابة اGلس الوطني، يعنى �رسم ±ستراتيجيات الوطنية
  .الصحية

  الس=يد الوز�ر، 
صحيح ٔ�ن وزار©كم قامت ب�]فIذ مختلف النقاط المتضمنة في الإجراءات 

، المتعلقة ٔ�ساسا �لتكو�ن المس=تمر، إلا 137، 136، 135العملية الثلاث، 
�نها تبقى 1ير كافIة ولا ©رقى لمتطلبات القطاع، وذü لغياب إستراتيجية ٔ

�ن التكو�ن يبقى ضعيفا، yاصة الشق المتعلق �ليقظة  واضحة المعالم، كمأ
  . ومواÈة اWٔمراض واWٔوبئة وغياب خطط عمل التكو�ن والمصاح�ة والت��ع

كما نثير ان��اهكم، الس=يد الوز�ر، إلى Mدة نقاط لازالت Mالقة في 
إلى الجامعات الإستراتيجية، والتي ٔ�شرفت Mلى نها�تها، م�لا كإرسال بعثات 

ة �لتكو�ن في مجال اþتمريض، تنظيم بعثات رصد لمعاهد ©كو�ن اWٔج]بي
اWٔطر، تØني نظام ±ع¶د لمعاهد ©كو�ن اWٔطر، مراجعة نظام الإقامة 
�لتªس=يق مع وزارة التعليم العالي و©كو�ن اWٔطر والبحث العلمي والجهات 

  .المعنية في إطار الإصلاح الشامل �لتكو�ن في مIدان اPراسات
  .س=يد الوز�روشكرا ال 

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقIب تفضل

  :الس=يد وز�ر الص�ة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة المحترمة

�قر بها  - إلا ٔ�ن ذاك الشي ا�لي ٔ�شرت 7 ©يهم المشاكل والإخفاقات ٔ ��ؤ
يتي �لموارد الØشرية، نقزت والنقائص ا�لي تيعFشها القطاع ,كل، Wٔن بد -

هذا راه صحيح كا�ن، وليني 1ير �ش .. ليا Mلى التجهيزات، البIªة التحتية
 �3ركزو من اWٔحسن نبقاو في التكو�ن، Wٔن هاذ الشي ما يمكªش في 

  .ما يمكªش.. دقائق ولا دقIقة ا�لي بقى لي فالتعقIب ولا
Mلى اليقظة  ٔ�� غن�اوبك بع�ا�، ٔ�شرت لبعض النقط، ملي جولتي

الو�ئية والت��ع الو�ئي تنظن �كل تواضع، هذا ما شي هاذ الحكومة ا�لي 
اح]ا �yذو .. دارتو، بدا فالحكومة السابقة، وإلى �دود اليوم المغرب تhFوفر

ا�لي كان ما دyلش �لبلاد ولا ا�لي " الإيبولا"1ير م�لا هذا المرض د¹ل 
ات، كا�ن مجهودات تدار، 1ير كافIة ، يعني كا�ن مجهود"@رو�"ق�ل م]و ولا 

  ..صحيح، وليني ما يمكªش
هاذ العام كا�ن �ر�مج مسطر د¹ل وزارة الص�ة زائد البر�مج ا�لي 

الهيnٔة ) "L’ANAM7(ومع ) La CNOPS6(دارتو وزارة الص�ة مع 
د¹ل المليون درهم yاص  7ا�لي غيكون فIه " الوطنية �لتدبير الصحي

  .اء الله�لتكو�ن المس=تمر إن ش
  .شكرا الس=يد المس�شار

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر وشكرا Mلى مساهمتكم

نhªقل اWنٓ �لسؤال اWنيٓ اWٔول الموUه �لس=يد وز�ر الثقافة وموضوMه 
تحسين الوضعية الإدارية والمالية �لموظفين والعاملين بمسرح محمد "

الفريق ±س=تقلالي لتقديم ، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من "الخامس
  .السؤال

  .تفضلي اWٔس=تاذة

  :yديجة الزومي الس=يدة ةالمس�شار 
  . شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر، 
تعتبر مسرح محمد الخامس معلمة وطنية ومؤسسة مرجعية م]ذ 

، وهذه المرجعية ٔ�و هذا الإشعاع اÂي وصلت إليه 1962تnسFٔسها 
ومس=ت÷دميها، إلا ٔ�ن هؤلاء الموظفين،  المؤسسة راجع إلى تفاني موظفيها

الس=يد الوز�ر، لازالوا يطبق Mليهم النظام اWٔساسي المؤقت اÂي وقع م]ذ 
  .1987س=نة 

، في كل مرة �رفع 2015، مجلس الإداري U2014اء اGلس الإداري 
توصيات بتحيين وتجديد النظام اWٔساسي إلا ٔ�نه �رفع إلى المصالح التابعة 

  .ثم �رفض لوزارة المالية
  :هنا، Êسائلكم الس=يد الوز�ر

  ما مnلٓ مشروع هذه اWٔنظمة التي ©رفع ولا ãس=ت�اب اþٕيها؟
وما هي الإجراءات والتدابير المت÷ذة لتحسين وضعية الإداريين العاملين 

  بمسرح محمد الخامس؟
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

                                                 
6 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
7 Agence Nationale de l'Assurance Maladie 
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  .السؤال الكلمة �لس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى

  :الس=يد محمد اWٔمين الصبيحي وز�ر الثقافة
  الس=يد الرئFس، 

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن، 
بعد الشكر Mلى هذا السؤال ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ@ر ٔ�ن مؤسسة المسرح الوطني 

وصدر الظهير المؤسس لهذه  1962لمحمد الخامس كما تعلمون ٔ��دثت س=نة 
تع �لشخصية المعنوية كمؤسسة ©تم  1973المؤسسة لهاذ المؤسسة س=نة 

و±س=تقلال المالي وìش=تغل تحت الوصاية الإدارية لوزارة الثقافة ومراق�ة 
  .اPو� بطبيعة الحال

ؤ�مام التغييرات ا�لي عرفها الحقل الثقافي والفني ؤ�مام تطور المهام 
المنوطة �لمسرح، اش=تغلنا الس=نة الماضية لاMٕادة النظر في هاذ القانون 

  .اليوم في مر�Y المناقشة في مجلس النوابالمؤسس وهو 
ولا يخفى Mليكم ٔ�ن المسرح الوطني محمد الخامس انتقل تدريجيا من 
مؤسسة لاس=تق�ال العروض إلى مؤسسة للإنتاج الفني والترويج الفني 
والمساهمة في التكو�ن إداريي وتق]يي المسارح، واليوم المغرب يتوفر Mلى 

هذا جعل، إلى Uانب اس=تق�ال  كلقاMة مسرح  125ش=بكة تفوق 
  .تظاهرة س=نوية تنظم �لمسرح 350التظاهرات الثقافIة والف]ية، 

كل هذا، بطبيعة الحال، يبين ٔ�ن مؤسسة المسرح الوطني محمد الخامس 
�صبحت �لفعل مؤسسة مرجعية بفضل تظافر Èود كل العاملين بهاذ ٔ

مؤسسة المسرح المؤسسة، وبفضل دعم وزارة الثقافة، حIث ٔ�ن ميزانية 
مليون درهم كمن�ة  15مليون درهم، منها  20الوطني محمد الخامس تناهز 

  .س=نوية من وزارة الثقافة
�مام هاذ التطور د¹ل المهام المنوطة �لمسرح، اGلس الإداري �لمسرح ٔ
الوطني محمد الخامس، وز�ر الثقافة هو ا�لي تيترٔ�س هاذ اGلس، بطبيعة 

  .قانون الجديد المؤسس �لمسرحالحال، وافق]ا Mلى ال
9نيا، وافق]ا Mلى الهيكلة التنظيمية �لمؤسسة، انطلاقا من هاذ المهام 

  .الجديدة المنوطة �لمسرح
  .كما دفعنا الإدارة إلى ال�سوية الإدارية لٔ°طر التي ìش=تغل �لمسرح

يبقى �لفعل ٔ�ن النظام، النظام اÂي ٔ�و القانون اÂي ينظم العلاقات 
Yهو نظام 1987 ما بين المؤسسة والمش=تغلين، تيرجع لس=نة الشغي ،

، ا�لي جعل بnنٔ 2004ٔ�ساسي مؤقت، عرف Mدة تعديلات، �خٓرها س=نة 
 50درهم،  100التعويضات تتعطى �لمس=ت÷دمين، هزيU Yدا، ما بين 

  .درهم، ا�لي تFش=تغلوا في ا�ليل
لمالية، اWنٓ، قدم]ا نظام ٔ�ساسي Uديد، نحن نناقش اليوم مع وزارة ا

ولا شك ٔ�ن في بداية هاذ الس=نة، 1ادي نصيبوا صيغة توافقIة ا�لي تتحمي 
  .الحقوق د¹ل المشغلين

  .شكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .ا�تهى الوقت الس=يد الوز�ر
  .الس=يدة المس�شارة في إطار التعقIب.. الكلمة ü اWٔخت في إطار

  :المس�شارة الس=يدة yديجة الزومي
  .شكرا الس=يد الوز�ر

إذن، ٔ�نتم تتفقون معنا ٔ�ن هذه المؤسسة انتقلت من مؤسسة Mادية إلى 
  .مؤسسة إنتاجIة

تظاهرة في  350ٔ�لف درهم يومIا، قلتم بnنٔ  80القاMة كتكرى حتى ل 
  .الس=نة، بمعدل تظاهرة يومIا

إذن، كا�ن مداخIل، ثم كا�ن م]�ة د¹ل وزارة الثقافة لهذه المؤسسة، 
 ٔ�  .Uل النظام اWٔساسيثم كا�ن Èود مhظافرة من 

ولكن، الس=يد الوز�ر، ٔ�ìساءل، كل مرة، كل س=نة، �رفع هذا النظام 
اWٔساسي إلى وزارة المالية، و�رُفض، وهنا ٔ�ìساءل، واش بصاح كا�ن شي 

  تªس=يق ما بين الوزارات؟
Mلى اWٔقل كا�ن وا�د الحوار بF]كم .. واش كا�ن شي، الحكومة يجب ٔ�ن

شي �اUة، وماتتافقوش معاها في اGلس  وبين وز�ر المالية، ماتمشFش
  الإداري؟

حتى تتافقوا Mليها، ما©كوÊش شي �اUة في اGلس الإداري، وإلا 
  .غنبقاوا نقولوا، هاد اGالس الإدارية، فهي صورية

م]�ة القفة،  عندها) 8CCM(، كن�بروا ثم كذü، هذه المؤسسة
ماكايناش عند هاذ عندها م]�ة التنقل، وعندها مجموMة من المنح ا�لي 

  .الناس
  .ح�I يعملون كت÷لصوهم في ا�ليل،هاذوا ش=نوا عندهم؟ 

 La(إذن، مايمكªش Mلى اWٔقل نقادوها مع مؤسسات ٔ�خرى، بحال 
CNOPS ( بحال(La CMR9) ةIة دالمؤسسات العمومMبحال مجمو.  

إذن، هاذ الإنتاجIة، بمعنى هي عندها مداخIل، ماشي كلشي من عند 
لتالي، كل مرة، @يمش=يوا، @يترفض عند مصالح وزارة المالية، اPو�، و�

بدعوى ٔ��كم راه عندكم �زاف د±مhيازات، في �ين، ٔ�ن ما@يªش امhيازات، 
ما@يªش امhيازات، والنظام اWٔساسي يجب ٔ�ن �كون م]صفا، ونعُول Mليكم 

  .الس=يد الوز�ر ٔ�ن تدافعوا Mلى هذا الملف
  .وشكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .ا الس=يدة المس�شارةشكر 

مع اWٔسف، الس=يد الوز�ر، ما بقاش لكم الوقت من ٔ�Uل الرد Mلى 
  .التعقIب

                                                 
8 Centre Cinématographique Marocain 
9 Caisse Marocaine des Retraites 
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اMٕادة ±عتبار �لتراث "نمر إلى السؤال الثاني، اWنيٓ الثاني موضوMه 
  ".اللامادي

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق اWٔصا� والمعاصرة، تفضل 
  .الس=يد الرئFس

  :بد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس=يد ع 
  الس=يد الرئFس، 
  الس=يد الوز�ر، 

  ، مساء الخير
Uدود� yلاو� موروث ثقافي ¨م و@بير �زاف، �افل �لقيم الاÊٕسانية 

و±ج¶عية، ٔ�@يد ٔ�ن �ين ٔ�Mلنتم عن إستراتيجية اMٕادة ±عتبار �لموروث 
Âي �تهدد اس�شعرتم الخطر ا.. الثقافي اللامادي د¹ل اGتمع د¹ل مجتمعنا 

  .الموروث د¹لنا �لضياع
فماذا فعلت الحكومة لاMٕادة ±عتبار ولتنفIذ وتطبيق الإستراتيجية ا�لي 

  Mلنتو Mليها الس=يد الوز�ر؟

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر الثقافة
  الس=يد الرئFس، 

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن، 
الشكر Mلى هذا السؤال، لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن �لفعل المغرب �تميز  بعد

بغنى وتنوع ©راثه الثقافي 1ير المادي في مختلف ٔ�شكا7 من Mادات وتقاليد 
وتعابير شفوية وف]ون و¨ارات وحرف وكلها تعبر عن ٔ�صا� وتجذر الحضارة 

هذا �ن المغربية في مختلف مكو�تها وروافدها، يمكن لنا نعتبرو ٔ�كثر من 
التراث 1ير المادي هو لصيق بنا كمغاربة ونحن كمغاربة ضام]ين لبقائه 
ولتطو�ره، إلا �لفعل ٔ�ن التطورات ا�لي تيعرفها اGتمع المغربي جعلت بnنٔ 
هناك جوانب ٔ�ساس=ية من هاذ التراث الثقافي 1ير المادي ا�لي يمكن لو 

  .نعتبروه بnنٔه ¨دد
تراث 1ير المادي ìش=تغل Mدة مؤسسات ولحماية و©ثمين هاذ الجوانب �ل

حكومIة و1ير حكومIة ومن بFنها وزارة الثقافة التي تتدyل Mلى Mدة 
  :مس=تو¹ت

مس=توى الحفظ والتوثيق، م�لا عملت الوزارة ولا ©زال Mلى  -
توثيق جوانب ¨مة من التراث الموس=يقي الشعبي لإنقاذه من 

ع اWٔشكال الضياع ما نعطFش اWٔم�Y هي Uد مhعددة ©تهم جمي
 د¹ل الموس=يقى الشعبية التراثية؛

ثم Mلى مس=توى توثيق التراث الشفهي تتحرص وزارة الثقافة   -

Mلى تدو�ن العديد من النصوص الشفوية وMلى سIØل المثال 
وا�د العمل ٔ�نتولو� ضخم ا�لي تيضم اWٔم�ال واWٔزUال المغربية 

 وكذا قاموس ا�Wٔا� الشعبية إلى �خٓره؛

نظيم المهرUا�ت الثقافIة والف]ية هناك ش=بكة Mلى مس=توى ت  -
 22"بعة لوزارة الثقافة العدد د¹لها " فن و©راث"لمهرUا�ت 

تنظم في جميع Èات المملكة وطيY الس=نة ا�لي ìسمح �لجمهور 
 الواسع �ش يتعرف Mلى ذyاWر من ثقافhنا المغربية؛

و لحماية ثم الجانب القانوني، المغرب وقع Mلى اتفاقIات اليوÊسك -
، كذü اش=تغلنا في وزارة الثقافة 2006التراث الغير مادي س=نة 

،Yيرة وحتى في طيyWٔا�لي ثم  2001م]ذ .. في هاذ الس=نوات ا
ìسجيل د¹ل بعض الجوانب من التراث الغير المادي بحال Uامع 

، بحال �خٓرها الملف ا�لي طرح]ا �خٓرها س=نة 2001الف]ا س=نة 
" كناوة"ات ومعارف، والملف د¹ل كمهار " ٔ�ركان"د¹ل  2014

مع جمعيات د¹ل اGتمع المدني لطرح الملف ا�لي ليوÊسكو الس=نة 
ا�لي توضع هاذ " ìسكو�ن"الماضية، وملف �خٓر ©يهم رقصة 

 .الس=نة Pى اليوÊسكو

  :الس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر، شكرا

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن

  :العز�ز بنعزوز المس�شار الس=يد عبد
تعترفون Mلى ٔ�ن الموروث الثقافي اللامادي د¹ل المغاربة، هو بوا�د 
الغنى والثراء ا�لي لا يمكن وãس=تحيل Mلى وزارة الثقافة ٕ�مكانياتها المالية 
المحدودة ٔ�ن تعمل لو�دها Mلى حماية هاذ الموروث ا�لي هو د¹ل المغاربة 

ا�د العدد من القطاMات الحكومIة كاملين وكتقاطع فIه المسؤولية د¹ل و 
  .ومن الجماMات المحلية والجمعيات المدنية

و�لتالي، ولكن المسؤولية المسؤولية موضوMة Mلى Mاتق وزارة الثقافة 
�PرUة اWٔولى yWٔذ م�ادرة، �لتªس=يق ما بين مختلف الفاMلين الجماMات 

ت، لخلق �لٓيات المحلية Mلى المس=توى المحلي، اGالس الجهوية لخلق �لٓيا
�لحماية وحفظ اÂا@رة وتطو�ر هاذ الموروث الثقافي ا�لي المغاربة @يعتزوا به، 
@يعتزوا به Wٔنه هو موروث عن ٔ�Uداد� اÂي توارثته اWٔجIال د¹ل المغاربة، 
وهو ا�لي غيمك]ا من حماية مجتمعنا من Mادات وتقاليد وقيم وثقافات قد تغزو 

القيم المتطرفة، د¹ل اWٔفكار المتطرفة ا�لي اليوم  اGتمع د¹لنا، م�ال د¹ل
  .كت�سرب وكتن�شر في اWٔوساط د¹ل الش=باب

وفي هاذ الباب، لابد من اس=تهداف الش=باب، ٔ�عتقد في البرامج د¹لكم، 
الس=يد الوز�ر، كتغيبوا الش=باب، Wٔنه ربما اWٔجIال ا�لي قديمة شوية يعني 

الش=باب د¹ل اليوم ا�لي مªساق  مhقدمة في العمر عندها اه¶م، ولكن
وراء اþنمطية ا�لي ك�سوق لو العولمة والثورة د¹ل التك]ولوجIات الجديدة، 
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فهو ¨دد ٔ�و هاذ التراث ¨دد �كونه الش=باب ما غيتمك]وش من تملكو ومن 
اPفاع Mليه، وكذü من إدراجو ضمن القيم د¹ل هاذ الش=باب، قيم التراث 

هي قيم ا�ترام اWخٓر، هي قيم العمل، هي قيم د¹لنا هي قيم ال�سامح، 
±جتهاد، هي قيم الإبداع، �هيكم عن اWٔبعاد ±قhصادية و±ج¶عية 

  .لمروثنا الثقافي من ٔ�همية في هذا الباب
و�لتالي فلإنجاح الإستراتيجية د¹لكم، الس=يد الوز�ر، لابد من ±نفhاح 

  .�كون لها دور في هذا اGالMلى كل المكو�ت والقطاMات التي يمكن ٔ�ن 
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة

  . شكرا
�شكر الس=يد الوز�ر Mلى المساهمة في هذه الجلسةٔ.  

نhªقل Mلى قطاع العدل، السؤال الموالي موUه �لس=يد الوز�ر وموضوMه 
  ".الخطة الوطنية �ºيمقراطية وحقوق الاÊٕسان"

� والتنمية لتقديم الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا
  .السؤال، تفضل الس=يد الرئFس

  :المس�شار الس=يد عبد العلي �امي ا�Pن
  .شكرا الس=يد الرئFس
  ، الس=يد الوز�ر المحترم

�وصت اPول M�ٕداد خطة وطنية  1993توصيات مؤتمر فIينا د¹ل ٔ
�ºيمقراطية وحقوق الاÊٕسان، بلاد� انخرطت في هذا المسلسل م]ذ س=نة 

  .بعد اPس=تور كانت هناك محاولات لتحيين هاذ الخطة، ومن 2008
بغينا نعرفو ٔ��ن وصل الاMٕداد د¹ل الخطة الوطنية �ºيمقراطية وحقوق 
الاÊٕسان؟ واش يمكن تعطيو� وا�د اUWٔل ا�لي يمكن �لمغاربة يحتفلوا به 

  ٕ�نجاز هاذ الخطة؟
  .شكرا لكم

  :الس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .�لس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال، تفضل الس=يد الوز�رالكلمة 

  :الس=يد مصطفى الرمIد، وز�ر العدل والحر¹ت
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس، 
  الس=يدات المس�شارات، 

  السادة المس�شار�ن، 
�لفعل فإنه وتنفIذا لتوصية اMٕلان و�ر�مج عمل المؤتمر اPولي لحقوق 

fشnنٔ اMٕداد خطط وطنية في مجال  1993فIينا س=نة الاÊٕسان المنعقد ب 
حقوق الاÊٕسان، ووفاء �لالتزام المغربي ٔ�مام Mدد من اWلٓيات اPولية fشnنٔ 

Mلى تنصFب  2008دج]بر  3اMٕداد هذه الخطة، ٔ�شرف الوز�ر اWٔول يوم 
لجنة الإشراف المكلفة M�ٕداد مشروع الخطة الوطنية �ºيمقراطية وحقوق 

اش=تغلت هذه ا�لجنة Mلى مدى زمن قارب الس=ن�ين، ٔ�ثمرت الاÊٕسان، وقد 
  :محاور هي 4مشروع خطة �تمحور حول 

 الحكامة واPيمقراطية؛ -

 الحقوق ±قhصادية و±ج¶عية والثقافIة والبي�Iة؛ -

 حماية الحقوق الف�وية واþنهوض بها؛ -

  .الإطار القانوني والمؤسساتي -
ع تم عرضه Mلى الحكومة م�اشرة بعد ±�تهاء من اMٕداد هذا المشرو

السابقة مرتين، 1ير ٔ�نه تم تnجIٔل اع¶ده، كما عُرض المشروع Mلى الحكومة 
الحالية مرتين ٔ�يضا، إلا ٔ�نه تعذر ±ع¶د fسØب ملاحظات القطاMات 

  .الحكومIة، كما هو الحال في المرتين السابقhين
 هي في اWنٓ هناك حوار تد�ره وزارة العدل مع الجهات اÔتصة، ا�لي

  .المر�Y الحالية، اGلس الوطني لحقوق الاÊٕسان وكذü المندوبية الوزارية
وUد� ٔ�ن هناك مجموMة من القضا¹ ا�لي الحكومة، و�لªس=بة لوزارة 
العدل �لخصوص، النظر فيها، م�لا هناك موضوع ±نضمام إلى الاتفاقIة رقم 

لنقابي، هذا موضوع ماشي المتعلقة �لحرية النقابية وحماية التنظيم ا 87
  .ساهل نمش=يو فIه، إذن كا�ن مشكل

yلافا لمدونة اWٔسرة ا�لي ٔ�عطت كا�ن مشكل م]ع ©زويج القاصرات 
بصفة اس=ت�]ائية �لقضاء وfشروط معينة، ٔ�نه يمكن �كون هاذ التزويج، كا�ن 
إ�داث مجلس اPو� اÂي لم يyٔnذ به الحوار الوطني لإصلاح م]ظومة 

تحيين مدونة اWٔسرة وتعديل بعض مقhضياتها لضمان المساواة  العدا�، كا�ن
الفعلية بين كل مكو�ت اWٔسرة، إذن 1ادي نغيرو وا�د المنظومة ا�لي هي 

  .م]ظومة لFس من السهل الخوض فيها
كذü، كا�ن هناك إمكانية ±خhيار بين إتمام الحمل ٔ�و الاÈٕاض 

ربة ما مشاìش فهاذ ±تجاه، وتعديل القانون الجنائي üÂ، في �ين المقا
اWنٓ ما ممشاشاي إلى درUة ٔ�نه ãسقط إذن كا�ن هناك نقاش وهاذ النقاش 

هذه التوصيات ولا ٔ�نه يتØ]اها، إذن المشكل قائم هنا بيª]ا يعني فالحكومة ما 
ا�لي عندها التزامات مع اGتمع  نبقاوش نتØ]او هاذ الشي وبين هذه الجهات
�ش نعتمدو الخطة ا�لي هي  المدني، إذن yاصنا نوUدو شي �ل ملائم

  .مفIدة وجIدة

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا �لس=يد الوز�ر، ا�تهى الوقت، شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد المس�شار�ن في إطار التعقIب

  :المس�شار الس=يد عبد العلي �امي ا�Pن
  . ا الس=يد الوز�رشكر 
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في الواقع اح]ا وضعنا هاذ السؤال بصفhكم مشرف Mلى اMٕداد هاذ 
الخطة، وبصفhكم ٔ�يضا فاMل حقوقي سابق ومتم' �لمنظومة اPولية لحقوق 

  .الاÊٕسان، وما تتطلبه من ٔ�دوات �لترافع
±عتبارات د¹ل ضرورة توفر المغرب Mلى خطة وطنية في مجال 

Êسان، لا تخفى Mليكم، الس=يد الوز�ر، ٔ�ولا، هناك اPيمقراطية وحقوق الإ 
اعتبارات مرتبطة �نخراطنا في م]ظومة ٔ�ممية كتفرض Mلى جميع القطاMات 
الحكومIة ا�لي كتكون في هاذيك المؤسسات، سواء ا�ل�ان التعاقدية ٔ�و 
المساطر الخاصة ٔ�نها تدفع �تجاه ٔ�ن بلاد� ©تم' خطة وطنية �ºيمقراطية 

 Êٕسانوحقوق الا.  
9نيا، وهذا هو اWٔهم، وهو ٔ�نه توفر هاذ الخطة غي÷لي عند� س=ياسة 
�ظمة بين جميع المؤسسات المعنية بم�ال حقوق الاÊٕسان، والثوابت 
اPس=تورية، الس=يد الوز�ر، واضحة، لا يمكن ٔ�ن �كون في هاذ الخطة ٔ�و 
نعطل هاذ الخطة ٔ�و نتnخٔر فهاذ الخطة، لكي نجد توافقات Mلى حساب 

Pس=تور واضح، الثوابت واضحةاPس=تور، ا.  
ثم هناك مرجعية القانون، و�لتالي ميمكªش مؤسسة وطنية تخرج 
�جتهاد ٔ�و بتقر�ر، و©ريد ٔ�ن تلزم Mلى المغاربة ا�Âن يhªظرون من هذه 
الحكومة ٔ�ن تخرج بهذه الخطة، الشعب المغربي ما @يعرفش هاذ 

 ٔW ن هو ا�لي @ي�اس=بهاالمؤسسات، الس=يد الوز�ر، @يعرف الحكومة.  
وüÂ نhªظر م]كم ٔ�ن تعلنوا ؤ�ن تطمئنوا المغاربة بUٔnل واضح �لخروج 
بهذه الخطة، لكي نحتفل بها جميعا في عهد هذه الحكومة التي قامت �لشيء 
الك�ير في مجال حقوق الاÊٕسان، لكن دائما يتم تب÷Fس عملها Wٔنه ما دyلش 

  .فوا�د الإطار واضح
الحكومIة ٔ�يضا نلاحظ من �ين Wخٓر س=ياسة 1ير اليوم، القطاMات 

م]دمجة، س=ياسة وزارة اPاyلية في موضوع حقوق الاÊٕسان ماشي هي 
  .س=ياسة وزارة العدل والحر¹ت، حسب ما يظهر �لمراقب الخار�

ح�I تتوفر هناك خطة وطنية س=يظهر بnنٔ هناك س=ياسة م]دمجة 
@يكون المغاربة ٔ�مام وا�د تتحمل فيها الحكومة مسؤوليتها fشكل تضامني، و 

  . النقY نوعية في مجال ا�ترام حقوق الاÊٕسان
�تمنى، الس=يد الوز�ر، ٔ�ن تعلنوا عن "ريخ محدد في القريب العاUل من 

بهاذ الخطة، التي هي تعزز المسار التراكمي  -كما قلت  -ٔ�Uل ±حhفال 
  .والتدر� �ºيمقراطية المغربية الناش=ئة

  .وشكرا لكم

  :ئFس الجلسةالس=يد ر 
  .شكرا الس=يد المس�شار

�فٓاق الحوار مع الªساخ القضائيين"نمر إلى السؤال الثاني، موضوMه  "
الموUه إلى الس=يد وز�ر العدل والحر¹ت، الكلمة دائما �Wٔد السادة 

  .المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية

  :المس�شار الس=يد الحسين العبادي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .الس=يد الرئFس شكرا
  السادة الوزراء، 

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
  ، الس=يد الوز�ر

�درتم حوارا وطنيا �جحا لإصلاح م]ظومة العدا�، جسدتم فIه المقاربة ٔ
ال�شار@ية، شارك فIه الجميع من جمعيات مدنية، من محامين، من قضاة، من 

الرابطة الوطنية �لªساخ ©راجمة، من كتاب الضبط، كما شار@ت فIه 
القضائيين، وشار@ت فIه �كل إيجابية وتقدمت بمقتر�ات من ٔ�Uل إصلاح 

  .¨نتها
لا حظنا في فريق العدا� والتنمية من yلال مIثاق إصلاح  إلا ٔ�ننا

م]ظومة العدا�، اÂي توج لهذا الإصلاح، غياب ٔ�ي نص حول، ٔ�و ٔ�ية 
اء وا�د، وهو تجاوز طرق توصية حول هذه المهنة إلا ما كان من إجر 

  .الªساyة التقليدية
  .üÂ، ن�ساءل معكم، الس=يد الوز�ر، عن مnلٓ وضعية هذه الف�ة

  .وشكرا

 :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال، تفضلوا

  :الس=يد وز�ر العدل والحر¹ت
  الس=يد المس�شار المحترم، 

¨نة الªساyة كان لها دور @بير في التاريخ د¹ل التوثيق، من  �لفعل
حIث تدبير وحفض العقود وÊسخها، إلا ٔ�ننا اWنٓ ٔ�مام وا�د اPورة Uديدة 

  .وهاذ اPورة الجديدة لا شيء فيها يعلو Mلى لغة الرقمنة
 2020إذن وزارة العدل @باقي القطاMات الحكومIة، ٔ�Mلننا ٔ�ن س=نة 

المحاكم، وهذا يعني ٔ�نه ي�ªغي ٔ�ن نت�اوز اWٔداة الورقIة س=تكون س=نة رقمنة 
 üشكل واضح وحقق]ا في ذf üلى ذM ش=تغلÊ داة الرقمية، ونحنWٔإلى ا

  . م]جزات @بيرة، ولكن ٔ�يضا يلزم]ا ٔ�ن ننجز ٔ�ش=ياء كثيرة لازالت تhªظر�
الحوار الوطني حول إصلاح م]ظومة العدا� كا�ن فIه الإجراء رقم 

تحديث ومركزة ٔ�رش=يف الو9ئق المحررة من : "نص Mلى ما يلي، وا�لي 344
، "ق�ل العدول، قصد ìسهيل الحصول Mلى Êسخ منها وتجاوز طرق الªساyة

إذن �ش �كونو واضحين، وهاذ الشي ٔ�yبر� به الإخوان واWٔخوات الªساخ 
والناسخات بnنٔ المس=تق�ل هو الرقمنة د¹ل ما يعتبر و9ئق Mدلية، ٔ�ي ما 

  .يبقى هاذيك المهنة د¹ل الªساyة fشكل واضح وUلي1ادãش 
إلى ذü الحين راه الإخوان الªساخ واWٔخوات الناسخات كFش=تغلوا 
بنفس الظروف والمعطيات ا�لي Mلى كل �ال جميعا كنعرفوها، ولكن ملي 
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1ادي يتقرر وضع �د �لªسخ ا�لي هو تقليدي و±س=تعاضة عنه �لرقمنة، 
لنظر في وضعية هاذ الإخوان الªساخ والناسخات، هنا 1ادي Êشوفو @يفاش ا

و�لطبع عند� تصورات ٔ�ولية وهي ٔ�ن المؤهلين منهم وا�Âن Pيهم إمكانية 
±لت�اق �لشروط المرعية، فكيمكن يلتحقوا بمهنة العدا� وا�لي عندو 
شروط ±ن¶ء إلى ¨نة كتابة الضبط 1ادي يمكن يªتمي لها، ولكن من 

اWنٓ الحديث عن هذا الموضوع ما دم]ا مازلنا نعتمد إلى إشعار  السابق Wٔوانه
�خٓر الطريقة د¹ل الªسخ، و�لطبع ما 1ايمكªش نت�اوزو الطريقة د¹ل 
الªسخ إلى الرقمنة إلا إلى اح]ا¹ وUد� اWٔسس الرقمية، و9نيا نوUدو 
اWٔساس القانوني، وهنا 1ادي �كونو ٔ�مام وضع Uديد، لا شك ٔ�ن 1ادي 

�كون مؤسس Mلى الحوار معهم ٔ�يضا �ش ٔ�ننا Êشوفو مس=تق�لهم، إن  يمكن
  .شاء الله

 :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب

  المس�شار الس=يد الحسين العبادي
  .شكرا، الس=يد الوز�ر، Mلى الجواب د¹لكم
�ن هذه المهنة ìس=تغل في إطار  هو كما تعلمون، الس=يد الوز�ر، Mلىٔ

، وا�لي هو �لمناس=بة قانون تم الت�اوز 2001الصادر س=نة  49.00قانون 
  .د¹لو، نظرا Wٔنه يعتمد طرق Uد تقليدية في التضمين

الوزارة، الس=يد الوز�ر، تذهب نحو الت�ديث، نحو العصرنة، �لفعل 
  .وهذا Uد ممتاز 2020تت�دث عن المحكمة الرقمية في ٔ�فق 

من yلال الجواب د¹لكم، الس=يد الوز�ر، يتضح بnنٔ هناك �لين لا 
9لث لهما، ¹ إما الإدماج في الوظيفة العمومIة في كتابة الضبط كما سمعنا، ¹ 
إما الولوج إلى ¨ن ٔ�خرى موازية، وا�لي ٔ�قرب اþٕيها غتكون ¹ إما ¨نة 

ط، هذا في إطار العدول، ¹ إما ¨نة المفوضين القضائيين، لكن كتابة الضب
  .التوضيف

، 700لكن، الس=يد الوز�ر، هاذ الف�ة ا�لي العدد د¹لها ما @يت�اوزش 
س=نة، الوظيفة لا يمكن  85س=نة إلى  30هناك فيها ف�ات عمرية كتبدا من 

س=نة، ما غيمكن لهاش تمشي  60لهذه الف�ة الك�يرة السن، ا�لي كتت�اوز 
يمكن لهاش تمشي لعند القطاع لعند الوظيفة العمومIة، و�لمقابل، ما غ 

الخاص كذü، هي اش=تغلت في وا�د الظروف، في وا�د القانون ا�لي هو 
اWنٓ، وUدت نفسها ما عندهاش تغطية صحية، ما عندهاش . صعب

تقاMد، ٔ�ش=نو هو المnلٓ د¹لها؟ yاصة ٔ�ن هاذ @بار السن د¹لهم راه اش=تغلوا 
  . فوا�د الظروف صعبة، فالمر�ٓ�ت د¹ل المحاكم

اWنٓ، الك�ير منهم ٔ�صيبوا بnمٔراض مزم]ة، فهم ي�سائلون معكم، �رجون 
الخير م]كم في هذه ا�لحظات، Wٔن ا1Wٔلبية د¹لهم راهم كFش=تغلوا وهما ما 
قادريªش يتوÈوا لعند المحاكم، ولكن رغم ذü يتوÈون، والعدد د¹لهم 

د وا� 30ماشي �زاف، Wٔن حسب الإحصائيات ما @يت�اوزش ٔ�كثر من 
  .ا�لي فهاذ الوضعية هذا

كنطلبو م]كم �ش �كون وضع، و�ش �كون تعديل في مس=توى هذه 
  .المهنة التي قدمت الك�ير، ؤ�نها كتقوم بnدٔوار Uد ¨مة داyل المحاكم

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

�شكر الس=يد الوز�رٔ.  
  .بضع ثوان الس=يد الوز�ر، تفضل

  :س=يد وز�ر العدل والحر¹تال 
  ، الس=يد المس�شار المحترم

من السابق Wٔوانه الحديث عن مس=تق�ل هذه المهنة، Wٔنه لحد اWنٓ لم 
نت÷ذ قرار ٕ�لغائها، ما زلنا نعتمد ¨نة الªساyة، لما تجي المر�Y د¹ل إلغاء 
هاذ المهنة، سª]ظر �لطريقة الملائمة في رMاية مس=تق�ل هاذ الناس بجميع 

  .مكو�تهم وف�اتهم
  .وشكرا الس=يد الرئFس

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر، ؤ�شكركم Mلى المساهمة في هذه الجلسة

نhªقل اWنٓ إلى السؤال الموUه �لس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة، 
بطء وتيرة إنجاز البرامج العمومIة المتعلقة ببر�مج السكن "وموضوMه 

  ."المنخفض التكلفة
الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق اWٔصا� والمعاصرة لØسط 

  .السؤال

  :عبد الإلاه المهاجريالس=يد المس�شار 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
  ، الس=يد الوز�ر

� GموMة العمران، ببطء وتيرة ت�سم العديد من البرامج والمشاريع المو@و
إنجازها، لاس=Ó البرامج العمومIة المتعلقة ببر�مج السكن المنخفض التكلفة 
و�ر�مج مدن بدون صفIح و�ر�مج المدن الجديدة، وهو ما ãسائل جميع 
المتدyلين حول وUاهة المقاربة، والمعتمدة لحد اWنٓ في تدبير هاذ الملف، 

تعترض ولوج العديد من الف�ات ±ج¶عية �لسكن لت�اوز الصعو�ت التي 
  .اللائق

من ٔ�Uل ذÊ ،üسائلكم، الس=يد الوز�ر، حول ٔ�س=باب تعثر البر�مج 
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المتعلق ٕ�نجاز المشاريع السك]ية ذات الطابع ±ج¶عي وس=بل تجاوز كل 
  .المعيقات التي تحول دون بلوغ اWٔهداف المرجوة

  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .لس=يد المس�شارشكرا ا

  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال

  :الس=يد محمد نIØل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس=يد الرئFس المحترم
  . شكرا �لس=يد المس�شار المحترم

البرامج ا�لي كتكلموا Mليها في الواقع هي �رامج ا�لي عرفت Êس=بة تقدم 
مس=تو¹ت مختلفة، البعض منها فعلا يعرف نوع من التعثر،  لا بnسٔ بها Mلى

�لف درهم، هذا  140ٔ�ساسا ما هو مرتبط �لسكن المنخفض التكلفة د¹ل ٔ
�لف  129السكن، ا�لي توقعت اتفاقIة ٔ�مام صاحب الجلا� من ٔ�Uل إنجاز ٔ

�لف و�دة 35و�دة سك]ية، هاذ البر�مج تنجز م]و اWنٓ ما يناهز ٔ.  
د صعو�ت في ©رحIل المعنيين �Wٔمر إلى هذا النوع من لماذا؟ Wٔنه نج

السكن، Wٔن كثيرا ما �رفضون هذا المنتوج، و�ريدون ويفضلون البقعة 
  .اWٔرضية، هذا السØب اWٔول

السØب الثاني، هو ٔ�نه عند بناء هاذ المنتوج، يتم تحفIظه من ق�ل 
اذ اPواو�ر السلطات المحلية من ٔ�Uل تخصيصه Pواو�ر معينة بعينها، وه

كتبقى في تعثر Mلى مس=توى العدد د¹ل اWٔسر ا�لي يمكن تhªقل، وهناك 
اWلآف اWنٓ من هذه الو�دات ا�لي Uاهزة وyاوية، والعمران ما يمكن 
لهاش تتكلف العبء د¹ل هاذ اÔزون من هذا المنتوج ا�لي كFساوي 

  .الملايير
كل المرتبطة وüÂ، نحن اWنٓ في طور ±نتظار ٔ�ننا تحل المشا

 üهاذ البر�مج، كذ Yل مواصU��لإحصاءات د¹ل الناس وبترحIلهم من ٔ
  .الشnنٔ �لªس=بة �لخواص

�ما �لªس=بة لمدن الصفIح، مدن الصفIح يعرف وتيرة إنجاز مhقدمة، ٔ55 
�لف ٔ�سرة ا�لي معنية خرUات من وضعية  250مدينة معلنة بدون صفIح، ٔ

U س=بة اس=تقرار قويةÊ ،حIير ا�لي مدن الصفyWٔالبحث ا üلى ذM دل�دا ٔ
  .اجريناه وا�لي @يبين بnنٔ الناس مر"�ين لهاذ المنتوج

ؤ�yيرا، فÓ يتعلق �لمدن الجديدة هناك �رامج ا�لي عملناها في الوزارة 
" "م]صورت"و" "مس=نا"من ٔ�Uل بعث الروح في هذه المدن ٔ�ساسا 

  .واWٔمور ìسير اليوم ٔ�حسن مما كانت Mليه

  :رئFس الجلسةالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب

  :المس�شار الس=يد عبد الإلاه المهاجري
  .شكرا الس=يد الوز�ر

�ن بلاد� حققت نتائج إيجابية في هاذ العشر لا ننكر، الس=يد الوز�رٔ ،
ق، وهادي س=نوات اyWٔيرة في مجال توفير السكن ومحاربة السكن 1ير اللائ

كانت من اWٔولو¹ت د¹ل صاحب الجلا� الله ينصرو، ا�لي كان تيقول ٔ�ن 
  .السكن اللائق من شروط الحياة الكريمة

�لف ٔ�سرة في سكن  270والس=يد الوز�ر، اح]ا كنعرفو بnنٔ كاينة ٔ
�لف و�دة هي ا�لي  50الصفIح، واح]ا ٔ�� كانت عندي إحصائية ٔ�ن ٔ

ة ا�لي تنجزت وكتقول اWلآف من و�د 30تنجزت، ٔ�نت كتعترف بnنٔ 
الو�دات �قي yاوية عند العمران، ٔ�ش=نو هو السØب Mلاش yاوية هاذي، 

  الس=يد الوز�ر؟
هاذ السكان، هاذ الشقق ا�لي كتد�ر العمران هي في الحقIقة كنا 
كنجيبو هاذ الناس ا�لي من سكن 1ير لائق بدون ©كلفة وكنجيبوهم لسكن 

د كان هاذ السكان كانوا كFسك]وا في واyا في لائق �لتكلفة، ٔ�ن هاذ الس=ي
بيوت fس=يطة ولا فnٔ@واخ، ولكن ما عندهموش حتى شي مصاريف ٔ�خرى، 
�لعكس ملي @يجيوا لهاذ اPيور، كي @يجيوا من الس=نة ٔ�نه كانوا عندهم 
اPيون �ش يخلصوا هاذ المبالغ، @ي�سلفوا، كا�ن �زاف د¹ل الحوايج، وملي 

 ٔWولى وهما @يخصهم إصلا�ات، ها شقوقات في المباني، @يجيوا م]ذ الس=نة ا
 Yyاد طاحت الش=تا، ها هي داM ،تFها الكسور في المعدات د¹ل الب
Mليهم، �زاف د¹ل الوسائل، الس=يد الوز�ر، وMاد وا�د النقطة ا�لي هي 

) des petits appartements(¨مة ٔ�ن ±كتظاظ ٔ�ن كنلقاو دابـــــــــا 
د¹ل الطوابق، وكتلقى دروبة  4، كاينين (les étages)د¹ل  4في 

كنجيبو هاذ الناس معينين وكنجمعهم فوا�د المنطقة .. ±كتظاظ د¹ل هاذ
لا مدارس قراب لهم، .. ما كا�ن والو، الوسائل د¹ل.. حتى الشروط د¹ل

  ..لا �دائق، لا والو، 1ير مجمعات سك]ية 

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .في بضع ثواني، الس=يد الوز�ر، تفضلو

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
fسرMة Wٔقول ü بnنٔه إلى تبعنا هاذ المنطق، ãس�شف مما تقولونه بnنٔه 
من اWٔحسن نخليوهم في مدن الصفIح، واPو� ما يمكªش، ٔ�ي دو� لا 

  .الناسيمكن ٔ�ن تق�ل هذا اWٔمر، üÂ يتعين ٔ�ن نحسن من الوضعية د¹ل 
من اWٔسر المعنية  97%المسnٔ� الثانية، البحث ا�لي جريناه @يعطي ٔ�ن 

منها ح�ذت المكان ا�لي  90%مس=تقرة في اWٔما@ن ا�لي مشت لها، ٔ�زيد من 
نقلناهم إليه، جميع المؤشرات د¹ل الولوج إلى الخدمات ارتفعت بªس=بة @بيرة 

ناك تحسين والªس=بة من تعليم وصحة و,هربة وماء و1ير ذü، بمعنى ٔ�نه ه 
  .28%إلى  48%د¹ل الفقر هبطت من 
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اPراسة عند� ª1سلموها لكم، ٔ�عتقد ٔ�نه يتعين ٔ�ن Êشجع ما تقوم به 
هذه اPو� ؤ�لا نبخس مجهود هائل بذل وحسن الوضعية د¹ل مليون 

�لف مواطنين 300ؤ .  
  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .ا�تهى الوقت الس=يد الوز�ر، شكرا

Wنٓ إلى قطاع التربية الوطنية والسؤال الموUه �لس=يد الوز�ر، نhªقل ا
  ". ìسوية وضعية ٔ�ساتذة سد الخصاص"موضوMه 

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية، تفضل 
  .الس=يد المس�شار

  :المس�شار الس=يد Mلي العسري
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئFس
  راء، السادة الوز

  ، الإخوة واWٔخوات المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين
بعد انصرام نصف الموسم اPراسي الحالي لا زالت ٔ�قسام وحجرات ومواد 
تعليمية بدون مدرسين، لاس=Ó �لعالم القروي، هذا في الوقت اÂي اس=تغني 

فIه عن ف�ة تم ±س=تعانة بها في الس=نوات الفارطة لسد الخصاص المس�ل 
  . هذا الشnنٔفي

Âا Êسائلكم، الس=يد الوز�ر، عن ما تعتزمون اتخاذه من إجراءات 
وخطوات لمعالجة الخصاص في اWٔطر التربوية �لعالم القروي، مع اس=تحضار 

من yبرات وتجربة في هذا ) ٔ�ي ف�ة سد الخصاص(ما راكمته هذه الف�ة 
  .الشnنٔ

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .د المس�شارشكرا الس=ي

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، للاUٕابة Mلى السؤال، تفضل

الس=يد yاP البرUاوي الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .شكرا الس=يد الرئFس
  .شكرا الس=يد المس�شار Mلى هذا السؤال

�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد في البداية Mلى ٔ�ن الوزارة تبذل في بداية كل موسمٔ 
دراسي مجهودات ج�ارة لضمان توفير الموارد الØشرية الكفYI بضمان السير 
العادي �ºراسة، وتت÷ذ جميع التدابير اللازمة þيمر اPخول المدرسي Mلى 

�حسن وUه، وس�Fقى هذا التقليد هو المعمول به دائمأ.  
فÓ يخص وضعية المكلفين fسد الخصاص، لجnتٔ بعض النيا�ت yلال 

اضية وfشكل اس=ت�]ائي إلى ±س=تعانة ببعض �املي الشهادات الس=نوات الم
1ير المنتمين لهيئة التدرãس، قصد إعطاء ساMات إضافIة مؤدى عنها fشكل 

  .عرضي
في مر�Y 9نية وبعد تقIيم هذه التجربة وبعد ٔ�yد معطيات ٔ�خرى 
سnشٔير اþٕيها، تخلت الوزارة عن هذه التجربة نهائيا م]ذ س=نوات، حIث 

Mلى اWٔساتذة المهنيين �لقIام بعملية التدرãس، وفي نفس الوقت اقhصرت 
فhحت ٔ�بواب المبار¹ت لولوج المراكز الجهوية لمهن التربية والتكو�ن في 

  .صيغتها الجديدة �لªس=بة لحاملي الشهادات الراغبين في ولوج ¨نة التدرãس
hضيات وكما لا يخفى Mليكم فإن التوظيف والإدماج في التعليم وفق المق 

القانونية السارية المفعول �اليا تمر Mبر الحصول Mلى شهادة التnهٔيل التربوي 
من المراكز الجهوية �لتكو�ن والتربية والن�اح في م�اراة التوظيف، وهذا هو 

  .المبدٔ� اÂي ٔ�قرته م]ذ البداية هذه الحكومة
واتخذت مجموMة كذü من الإجراءات والتدابير لمواÈة الخصاص من 

اWكأديميات لترش=يد اس=تعمال العنصر الØشري و©كليف ٔ�ساتذة  طرف
الثانوي بتدرãس المواد المت�اÊسة وا�لجوء عند ±قhضاء إلى الساMات 
الإضافIة، دائما في إطار ±س=تعانة و±ع¶د ٔ�ساسا Mلى اWٔساتذة 

  .النظامIين
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد الوز�ر

دة المس�شار�ن في إطار التعقIب، تفضلي الس=يدة الكلمة �Wٔد السا
  .المس�شارة

  :المس�شارة الس=يدة ٔ�مال مIصرة
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئFس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون، 

  ، الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون
قد عمدت شكرا Mلى جوا�كم الس=يد الوز�ر المحترم، كما Uاء في ردكم، 

الوزارة إلى سد الخصاص اÂي كانت تعرفه بعض المؤسسات التعليمية 
��لجوء لغير اWٔطر التربوية �لقIام بحصص تدرãس مقابل ±س=تفادة من 

  .تعويضات، هذه الف�ة هي موضوع السؤال
تجدر الإشارة إلى ٔ�ن هذه الف�ة قد خضعت لانتقاء مس=بق تلاه اخhبار 

ء �لقIام بمهمة سد الخصاص في ¨نة التدرãس، شفوي، ما مكنها من ا�لجو 
�لإضافة إلى ٔ�نها قد راكمت تجربة مIدانية yلال ممارس=تها، كما ٔ�نها تلقت 

  .©كوينات بيداغوجIة لنفس الغاية 
بحدي�]ا عن هذه الف�ة، الس=يد الوز�ر المحترم، إنما نقصد دعو©كم إلى 

بوية �لسلكين التفكير fشكل ٔ�عمق في الخصاص المس�ل في اWٔطر التر 
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±بتدائي والاMٕدادي، لاس=Ó �لعالم القروي، �هيكم عن ظاهرتي 
±كتظاظ واWٔقسام المشتركة، وذü �س=تحضار ما راكمته هذه الف�ة من 
yبرة وتجربة وما قدمhه من تضحيات وإمكانية اس�Cر كل هذا في معالجة 

  .هذه الإشكاليات
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .س=يدة المس�شارةشكرا ال 

  .لكم الكلمة، الس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIب، في �دود الوقت المتبقى

  :الس=يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .شكرا الس=يدة المس�شارة Mلى التوضي�ات
د Mلى قلت بnنٔ الوزارة قامت �ع¶د س=ياسة ìسير في اتجاه ±ع¶

اWٔساتذة النظامIين وعن طريق المرور Mبر مسطرة المباراة، والباب مفhوح 
�لجميع، وهؤلاء المكلفين fسد الخصاص، الك�ير منهم، انطلاقا من الت�ارب 
التي اك�س=بوها، تمك]وا من إجراء المبار¹ت fشكل �جح، والباب مفhوح 

  .المباراة لباقي الف�ات لإجراء المسطرة الوحIدة المعتمدة Mلى
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر، ؤ�شكركم Mلى المساهمة في هذه الجلسة

البر�مج "السؤال الموالي موUه لقطاع التجهيز والنقل، وموضوMه 
  ".الوطني الثاني �لطرق القروية

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ±س=تقلالي لتقديم 
  .يد الرئFسالسؤال، تفضل الس= 

  :المس�شار الس=يد محمد اWٔنصاري
  . شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء، 
  الزمIلات والزملاء، 

لقد طرح]ا في الفريق ±س=تقلالي �لو�دة والتعادلية هاذ السؤال 
المتعلق �لبر�مج الوطني لطرق العالم القروي ٔ�و �لطرق القروية، لنعرف 

 ٔWبر البر�مج اM ،ن الس=يد الوز�ر�ول والبر�مج الثاني، بعدما نؤكد Mلى ٔ
  .البر�مجين معا قد لعبا دورا في فك العز� عن Mدد @بير من المناطق

وإننا نود ٔ�ن نعرف المرا�ل التي قطعها البر�مج الثاني وتنزي� Mلى ٔ�رض 
الواقع، وإذا كان الإمكان موافاتنا، ومن yلالنا الرٔ�ي العام ٔ�و الرٔ�ي 

  .نجازالوطني، بªس=بة الإ 
 .وشكرا

  

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر، للاUٕابة Mلى السؤال

  :الس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل وا�لوFUس�Iك
  .fسم الله الرحمن الرحيم

�شكر الس=يد المس�شار المحترم Mلى طر�ه هذا السؤال، ٔ�هميتو ٔ�نه ٔ
اÂي يحظى بعناية yاصة Pى اPو� سابقا واWنٓ يتعلق �لعالم القروي، 

  .ؤ�يضا س=يكون لاحقا
�نتم تعلمون ٔ�ن البر�مج اÂي ٔ�طلقه صاحب الجلا� �لس=بع الس=نوات ٔ

مليار  36مليار درهم �لعالم القروي، جزء ¨م فIه،  50المق�Y، حوالي 
  .�لطرق، وyاصة المناطق الجبلية والمناطق التي لم ìس=تفد

الترت�Fات مع وزارة اPاyلية ومع وزارة الفلا�ة ومع وزارة  ونحن في �خٓر
المالية، إن شاء الله، �ش نبداو ننجزو فIه ابتداء من هذه الس=نة بعد 

  .التوزيع
د¹ل البرامج،  3ٔ�همية، لكن، ق�� كان .. فإذن كا�ن �ر�مج Uديد �ش

د البر�مج كان البر�مج اWٔول، ثم Uاء بعده البر�مج الثاني، ثم Uاء وا�
  .إقليم 22مكمل ا�لي ìسمى البر�مج د¹ل اþتهيئة الترابية، ا�لي 

فيمكن ليا نقول إجمالا، اح]ا، إلى بغينا نتكلمو Mلى البر�مج الثاني، اح]ا 

، ا�لي هو البر�مج، اس=تطعنا 15.560وصلنا إلى �خٓر الكIلومترات، بمعنى 
، قIد الإنجاز، بقاوا 1900، 13.100ننجزو فيها، نجزت اPو� تقريبا، 

وا�د الªس=بة قليU Yدا، نظرا Wٔن وا�د العدد د¹ل الشركاء، لاعتبارات 
ف�التالي .. ا�لي كتعرفوا، كا�ن جماMات ا�لي ما قدوش يخلصوا، ا�لي ما 

تUٔnل هذا، �ش ندمجوه في البر�مج الجديد، وغناyذو بعين ±عتبار 
  .الظروف د¹ل هذه الجماMات

�ولا، التnثٔير د¹ل هاذ البر�مج، .. ؤال Mلى جوج د¹للكن، كان السٔ
�ة قريبا Iراسة، وا�لي غنقدمو الن�Pلابد، هاذي إشارة، اح]ا در� وا�د ا

لطرقي، كما ٔ�ن هناك �9ٓر د¹ل الكهربة، Mلى ا9ٓWر الإيجابية د¹ل البر�مج ا
�9ٓر د¹ل )l’INDH( لىM رP�، فدر� وا�د يمكن لي نقول لكم كا�ن ٔ

yدمات النقل، كا�ن ٔ�Pر Mلى الميدان الفلا� fشكل @بير Uدا Mلى 
مس=توى الإنتاج وMلى مس=توى حتى المك]نة، ثم كا�ن ٔ�Pر Mلى مس=توى 
الوضع ±ج¶عي �لªس=بة �لمرٔ�ة واþتمدرس والولوج إلى الخدمات الصحية، 

يوكم النتائج نعطيوها لكم، الإحصائيات كما طلبتم، نعطيوكم Êس=بة الإنجاز، نعط 
�يضا اPWٔرٔ.  

ثم كان وا�د السؤال إلى بقى وا�د شوية د¹ل الوقت وما طرحhوش 
لي المشاريع المهيكلة وا9ٓWر د¹لها Mلى العالم القروي، إذا كانت الفرصة يمكن 

 .لنا ٔ�يضا نعطيو بعض المعطيات حول هاذ اGال
 



�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

19 

 )2016فبرا�ر  2( 1437ربيع الثاني  22

  :الجلسة رئFسالس=يد 
 .شكرا الس=يد الوز�ر

  .�شار، في إطار التعقIبالكلمة لكم الس=يد المس 

  :محمد اWٔنصاري الس=يد المس�شار
شكرا الس=يد الوز�ر Mلى هذه المعطيات، ولكن ٔ�� لا ٔ�©كلم عن 
المرا�ل المس=تق�لية بقدر ما ٔ�©كلم عن الإنجازات السابقة في هاذ اGال، 
وبدون شك ٔ�ن هذه البرامج قد ٔ�نجزت fشراكة مع Mدد @بير من الفرقاء، 

م�ل الجماMات المحلية، مجالس العملات واWٔقاليم والجهات  منهم الجماMات
  .وكذü بعض الجمعيات، وفي إطار �رامج مhعددة

حسب ما هو مhداول، الس=يد الوز�ر، يتØين ٔ�ن Êس=بة الإنجاز بªس=بة 
، وهذا �ريد إما تصحيح هذا الرقم %�80لبر�مج الثاني لم تت�اوز Êس=بة 

  . عند ±قhضاء ٔ�و تnٔ@يده
ن اWٔمر كذü، فإننا ن�ساءل @يف يمكن ٔ�ن نفكر �لتخطيط وإذا كا

  لبر�مج 9لث دون إتمام البر�مج الثاني؟
ثم كذü لابد ٔ�ن ن�ساءل �لمناس=بة، ما هي Êس=بة الشركاء ا�Âن لم 
يوفوا �لتزاماتهم ٔ�و ربما هم ا�Âن كانوا س�Øا في عرقY ما تبقى من إنجازات 

  لبر�مج الثاني؟ �لªس=بة لٔ°شطر المتبقIة في ا
�ن ٔ�شير إلى غياب الصيانة �لªس=بة لتك ٔ ،üود كذ�ثم، �لمناس=بة، ٔ
الطرق التي ٔ�نجزت من ضمن هذا البر�مج، هو الشيء اÂي يتطلب 
المواصY �لت��ع، وyاصة �لªس=بة �لمªشnتٓ م�ل الق]اطر، ثم القضية د¹ل 

  ..الشراكة وال�شارك، فÓ يخص
  .شكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .شكرا، الكلمة لكم الس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIب

  :التجهيز والنقل وا�لوFUس�Iك وز�رالس=يد 
إلى Uات Mلى yاطر السادة المس�شار�ن، ٔ�نه الملف .. ٔ�� اقترح Mلى

الطرقي في الحقIقة yاصو وقت @بيرا Uدا، إلى كان ممكن Mلى مس=توى 
@يلومتر ٔ�نجز وقIد الإنجاز،  15.560لبر�مج فIه اWٔرقام، اا�لجنة نعطيو 

@يلومتر، بمعنى ا�لي ما  15.100اWنٓ غنتهيو به، إن شاء الله هاذ الس=نة، 
والسØب ٔ�نه وا�د الحصة بقت  15.500@يلومتر من  400غي�]جزشاي هو 

مليون د¹ل اPرهم، تت�اوز �ك�ير، إما Èات  M900لى الجماMات ا�لي فيها 
  ....جماMات ما  ما ٔ�داìش ٔ�و

فاح]ا اش=نو قلنا؟ مادام كا�ن هاذ الظروف هاذي، 1ادي Êسدو هاذ 
@يلومتر ا�لي بقت، و1ادي ندمجوها  400البر�مج واyا ٔ�نه ما كملناش هاذ 

  . في البر�مج الجديد وهذا هو الإتفاق
ثم ٔ�يضا في البر�مج الجديد yذينا بعين ±عتبار صيانة ما ٔ�نجز، ثم 

±عتبار وا�د القضية مز¹ن يعرفوها السادة المس�شار�ن،  اyذينا بعين
جزء من الطرق التي هي اWنٓ قروية اWنٓ فيها اWلآت، س=تصبح مصنفة 

  .و"بعة لوزارة التجهيز لتخضع �لصيانة

  :الجلسة رئFسالس=يد 
 .شكرا �لس=يد الوز�ر

ا�تهى الوقت الس=يد الوز�ر، شكرا الس=يد الوز�ر، ؤ�شكركم Mلى 
  .ة في هذه الجلسةالمساهم

©راجع "نhªقل إلى السؤال الموالي الموUه لقطاع الس=يا�ة، وموضوMه 
  .، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي"الس=يا�ة

  .تفضل الس=يد المس�شار، تفضل

  :المس�شار الس=يد الطيب البقالي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء المحترمون، 
  المس�شار�ن المحترمين، الس=يدات والسادة 

مما لاشك فIه ٔ�ن Mائدات الس=يا�ة ©راجعت في اWوٓنة اyWٔيرة، في 
الوقت اÂي كان Mلى الحكومة ٔ�ن تجلب الس=ياح اUWٔانب من مختلف 
الجªس=يات، وذü بفضل ±س=تقرار اÂي تنعم به بلاد�، وÆ الحمد، ولعل 

اyلية، التي لا تعيرها ٔ��نت عن ازدهار الس=يا�ة اP العطلتين اyWٔيرتين
 .الحكومة اه¶ما @بيرا

  :وMليه، Êسائلكم الس=يد الوز�ر
�لا تفكر الحكومة ٔ�مام هذا التراجع في قطاع الس=يا�ة في تطو�ر ٔ
عروضها ل�شجيع الس=يا�ة اPاyلية حتى ت¶شى والإمكانيات المادية لكل 

  ف�ات الشعب المغربي؟
واق Uديدة عوض وهل هناك من تدابير من ٔ�Uل البحث عن ٔ�س

  التقليدية كالانفhاح Mلى اWٔسواق الإفريقIة م�لا؟ 
  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس=يد الوز�ر للاUٕابة

  :الس=يد لحسن �داد وز�ر الس=يا�ة
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .شكرا الس=يد المس�شار Mلى طر�ه هذا السؤال ا�لي هو ¨م
ل ü 1ير �لªس=بة لقطاع الس=يا�ة هو يحقق إنجازات ¨مة ٔ�� نبغي نقو 

�لف م]صب شغل  60ونتائج ¨مة، واPليل Mلى ذü اWٔرقام التي عند�، ٔ
تم تحقIقها، كذü هناك اس�Cرات ¨مة Uدا، واح]ا تنوصلو بعض اWٔحIان 
إلى ٔ�رقام قIاس=ية فÓ يخص ±س�Cرات فهاذ الس=نوات هاذي، حتى فهاذ 
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  .2016هذه د¹ل الس=نة 
نعم هناك كذü و�دات كتخرج كل ٔ�س=بوع، كاينة و�دات ا�لي هي 
كتخرج إلى الوجود، هناك اه¶م @بير Uدا �لس=يا�ة، وحتى في اWٔرقام 
د¹ل Mدد الوافد�ن، فقط هذه الس=نة، نظرا لٔ°�داث ا�لي وقعت 

لط والمشاكل ا�لي وقعت إقليمية وMلى المس=توى اPولي إلى 1ير ذü، والخ
ا�لي كا�ن في اWٔذهان هو ا�لي ٔ�عطى وا�د النوع د¹ل التراجع، راه كنا في 

، هاذ 2%، 2014د¹ل اسميتو، في  8%مليون،  10وصلنا ل 2013
، ولكن ماشي صحيح بnٔنه لا نهتم �لس=يا�ة اPاyلية، �لعكس، %1-الس=نة 
الس=يا�ة  33%فاش وصلنا، اWنٓ  2012ا�لي كانت الس=يا�ة في  25%

Pلية كتمثل، اyة، �لعكس  33اIرهم رقم المعاملات الس=ياحPمليار د¹ل ا
العطل ا�لي اعملناها اWنٓ هي عطل Èوية هذا إجراء اyذاتو الحكومة، 
كذü ال�شجيع ا�لي كنعملو في إطار الش=يكات العطل ا�لي 1ادي تªش=تغلو 

  .Mليها هذا في إطار الحكومة
 yاPنٔه الس=يا�ة اnنه في إذن كل هذا @يعني ب�لية ا�لي هو الهدف د¹لها ٔ

 2020يمكن لنا ق�ل من  33%راه وصلنا ل  40%توصل إلى  2020
1ادي نوصلو بnنٔ الس=يا�ة اPاyلية ©كون من اWٔعمدة اWٔساس=ية د¹ل 

  .الس=يا�ة المغربية
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد الوز�ر

Iد السادة المس�شار�ن في إطار التعق�Wٔ بالكلمة.  

  :المس�شار الس=يد عبد الرحمان اPرãسي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء، 
�خواتي المس�شار�ن، إخواني المس�شار�نٔ،   

في الحقIقة ا�لي جIتو به الس=يد الوز�ر هو وا�د العمل ا�لي مشكور�ن 
 M-1ليه ومجهود @بير، إلا ٔ�نه Mدة م]اطق ا�لي عرفت ©راجع @بير ماشي ب

تقريبا ا�لي نقصات في المداyل د¹ل  20%ولى  10%ا�د ولكن ربما بو 
  .الس=يا�ة

كا�ن مواقع إستراتيجية منها المنطقة د¹ل إقليم دروãش ا�لي تتوفر Mلى 
@يلومتر د¹ل البحر ا�لي تªتمنو منها كذü الجبال ا�لي تتحيط بها وا�لي  75

��كم تªتمنو ٔ��كم "yذها بعين ±عتبار هاذ المنطقة هذه، وكنتمنو ٔ üكذ
توفروا لها Mلى اWٔقل وا�د المندوب د¹ل الس=يا�ة في هاذ المنطقة هذه 

  . الس=يد الوز�ر
�هيك Mلى المناطق ا�لي Mارف ©راجع ا�لي هي المناطق د¹ل الجنوب 
الشرقي وملي ©نهضرو Mلى الجنوب الشرقي ©نهضرو Mلى فكIك، Mلى 

كلميم، هاذ المناطق هذه الراش=يدية، تنغير، ورزازات، زا@ورة، طاطا حتى ل

ا�لي عرفت وا�د التراجع @بير معالي الوز�ر وا�لي ربما كان وا�د ا�لقاء ا�لي 
وا�لي كنا طلبنا م]ه  05/03/2013شرف Mليه الس=يد رئFس الحكومة في 

Mدة نقط مع مجموMة د¹ل الفرقاء منهم النقابيين ومنهم كذü اGموMة د¹ل 
 ٓWةالفرقاء الس=ياس=يين، ولحد اUلى حتى �اM وفر�hن مازال تن�س=ناو وم.  

كا�ن ©راجع @بير لا من الناحIة في المبhFات وكذü عند� مشكل كما 
تتعرفو د¹ل الس=يا�ة ٔ�نها المشكل د¹ل الطيران المشكل د¹ل الولوج عن 
الطريق وهذا yانق هاذ المناطق هذه، وكتعرفو بnنٔ هاذ المناطق تتعFش إلا 

  .من شي �اUة ٔ�خرى من الس=يا�ة ما تتعFش
فhنتمناو، الس=يد الوز�ر، ٔ�نه د�ر وا�د Mلى اWٔقل وا�د الإطلا� وا�د 

الإستراتيجية ©كون yاصة بهاذ المناطق هذه Wٔن ما تيعFشو إلا من هاذ 
المنتوج الس=يا� وكذü الس�Fئي وا�لي تªتمناو ٔ�نه �كون محطة د¹ل وا�د 

كم ©رجعو لها الثقة في المنتوج التوقف عند هاذ المناطق هذه �ش يمكن ل
  .. د¹لها، كذü المس�ثمر�ن د¹ل الس=يا�ة @يعانيو كثيرا

 :الجلسة رئFسالس=يد 
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIب تفضلوا

  :وز�ر الس=يا�ةالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

في إطار وا�د المنظومة ا�لي فيها اPريوش هو راه 1ير �لªس=بة لإقليم 
السعيدية وفيها الناضور وفيها الحس=يمة وتªشفوها في إطار ما نعمل اWنٓ في 
السعيدية وفي مارìش=يكا وكذü في المس=تق�ل في ��رãس، Wٔن هذا هو 
ا�لي 1ادي يعطينا الطاقة الإيوائية مع المناطق الخلفIة ا�لي موجودة Mلى 

"فو1الت، Mلى مس=توى زكزل راه كاينة  مس=توى �ركان، Mلى مس=توى
تنعملو فIه  خطة م]تظمة في هاذ الإطار هذا، ما تن÷دوش إقليم بو�دو

الس=يا�ة ولكن تنعملو في إطار م]ظومة بحال المنظومة ا�لي ذ@رت في 
الجنوب الشرقي، 1ير في الجنوب الشرقي كا�ن وا�د الخاصية ٔ�ساس=ية ا�لي 

زازات ا�لي هي المتنفس د¹لو عرفت ما خصناش نªساوها وهو مدينة ور
ا�لي كانت عميقة Uدا ا�لي  2013حتى  2011مشاكل اج¶عية ابتداء من 

�Pرت Mلى الطاقة الإيوائية ؤ�Pرت Mلى اGيء د¹ل الس=ياح ؤ�Pرت Mلى ٔ
  .الك�ير

اWنٓ تجاوز� هاذيك المر�Y واWنٓ صار وا�د العد تصاMدي �لªس=بة 
يع، راه �لªس=بة ح]ا م�لا وضعنا خط د¹ل �لس=ياح، ولكن يجب تجند الجم 

الطيران ما بين مدريد وورزازات ودعمناه ولكن تم توقIف هذا Wٔن ما 
تيعمرش هذا الخط هذا، لا يمكن لوزارة الس=يا�ة ٔ�نها تمشي تعمر الخط 
د¹ل الطيران، المهنيين هما ا�لي تيعملوا هاذ الإطار هذا، ولكن خصنا 

، كمهنيين، @وزارة الس=يا�ة المكhب الوطني المغربي Êش=تا1لو جميعا كمنتخبين
�ٔnننا ندعموا هاذ المس�  .�لس=يا�ة �ش يمكن لنا ٔ
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�� تنظن ٔ�نه لابد Mلى مس=توى ورزازات، Mلى مس=توى زا@ورة، Mلى ٔ
مس=توى الراش=يدية ٔ�ن �كون هناك خطوط طيران Mلى مس=توى اPاyلي 

ش يمكن لنا نوصلو وMلى مس=توى الخار�، ولكن بتظافر جميع الجهود �
لها، ؤ�كبر �اUة نعملو وهو فك العز� Mلى هاذ المناطق Mبر طريق الس=يار 
وكذü نفق ا�لي 1ادي يمكن ٔ�نه يحل المشاكل د¹ل ورزازات والجنوب 

  .الشرقي
  .وشكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر ؤ�شكركم Mلى المساهمة في هذه الجلسة

) 3(شغيل والشؤون ±ج¶عية فºينا  ثلاثة نhªقل اWنٓ لقطاع ال� 
، الكلمة �Wٔد السادة "ال�شغيل"ٔ�س=ئY، نبدٔ� �لسؤال اWٔول وموضوMه 

  .المس�شار�ن من الفريق ±س=تقلالي لتقديم السؤال
  .تفضل الس=يد المس�شار الس=يد الرئFس

  :الس=يد ر�ال المكاوي المس�شار
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء، 
  ، دات والسادة المس�شار�نالس=ي

الس=يد الوز�ر، 1ادي تتفقوا معي طبعا بnنٔه الªس=بة د¹ل البطا� هي 
مؤشر @بير لن�اح ٔ�و Mدم نجاح ٔ�ية حكومة في الس=ياسة ±قhصادية 

  .و±ج¶عية د¹لها
مع اWٔسف بلاد� yلال الس=نوات هذه د¹ل هاذ الحكومة Êس=بة 

�لي خرجت لنا المندوبية السامIة �لتخطيط البطا� في ارتفاع ¨ول واWٔرقام ا
صعدت  2014و 2015بداية هاذ الس=نة تتقول بnنٔ Êس=بة البطا� ما بين 

�لف Mاطل عن الشغل في المغرب،  200ٔ�كثر من مليون و %6.8تقريبا ٔ
اWٔشهر من  8وا�د اGموMة منهم Mاطلين لمدة ©زيد عن الس=نة Mلى بعد 

  .عمر هذه الحكومة
د الوز�ر، واش كا�ن شي إجراءات عملية تبعث اWٔمل تªسولكم، الس=ي

في نفوس هاذ العاطلين وتبعث اWٔمل في نفوس ٔ�يضا في المق�لين Mلى سوق 
  الشغل؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال
علق بمعضY بطا� في إطار و�دة الموضوع عند� السؤال الثاني المت

  .الكفاءات واWلٓيات المعتمدة لمعالجتها من فريق اWٔصا� والمعاصرة
  .تفضلوا الس=يد المس�شار

  :الس=يد عبد السلام بلقشور المس�شار
  .شكرا لكم الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء، 
  ، الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

عي �مhياز ويتعلق اWٔمر الس=يد الوز�ر Êسائلكم اليوم في موضوع اج¶
  .بnفٓة البطا� إن صح القول ومعضY ال�شغيل

ما هي إستراتيجية الحكومة من ٔ�Uل تطويق هذه المعضY ومن ٔ�Uل 
  الخروج بها إلى �ر اWٔمان؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا

نتائج التدابير الجديدة لتعز�ز "الكلمة، كذü، في إطار نفس الموضوع، 
، الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من مجموMة "نعاش ال�شغيلمسلسل إ 

  .العمل التقدمي لتقديم السؤال
  .تفضل الس=يد الرئFس

  :الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو المس�شار
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء، 
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن، 

�yذت  الس=يد الوز�ر، تنعرفو بnنٔ مكافحة البطا� وتعز�ز فرص الشغلٔ
��كم فhحتم مشاورات م]ذ ٔ üى الحكومة، وعرف]ا كذPكم و�P مكانة قوية
مدة مع Mدد من الشركاء في هذا الموضوع، بما فيهم م]ظمة العمل اPولية 
وبلورتم من yلال اPراسات التي ٔ�نجزت، إستراتيجية وطنية تعتمد �PرUة 

  .اWٔولى Mلى مفهوم ±بتكار وMلى مفهوم الت�ديد
يد ٔ�ن نعرف ٔ��ن وصلت هذه الإستراتيجية؟ خصوصا ٔ�ن ٔ�هدافها فنر 

�ددة ونعرف ٔ��ن وصلت؟ �2025ددت في hوهناك طوارئ م  
  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

دقائق بطبيعة الحال للاUٕابة Mلى  9الكلمة لكم الس=يد الوز�ر في �دود 
  .وز�ر �لمنصةاWٔس=ئY والرد Mلى التعقIبات، تفضل الس=يد ال

  :الس=يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون ±ج¶عية
  .شكرا الس=يد الرئFس المحترم

  ، الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
�ريد بداية ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن عن الفريق ±س=تقلالي وعن ٔ

	م هذا فريق اWٔصا� والمعاصرة وعن مجموMة العمل اPيمقراطي Mلى طر 
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  .السؤال
لا شك ٔ�نه السؤال �لطبع يثير اه¶م ويحظى �ه¶م الرٔ�ي العام واه¶م 

  .وطني واه¶م اGتمع بnسرٔه
ابغيت كذü نقول �لطبع و�لتذكير ٔ�ن البطا� في المغرب شnنٔنا شnنٔ 

�ساس=ية �3قي البºان، ©رجع لعوامل ٔ:  
�ل�شغيل، كل  العامل اWٔول، يخص ضعف محتوى اþنمو ±قhصادي

�لف م]صب شغل،  30ٔ�لف إلى  29نقطة نمو تمك]نا من yلق حوالي ٔ
معدل ال�شغيل �نمو ب  %1وبمعنى �خٓر لما @ينمو ±قhصاد الوطني ب 

هذا  %1د¹ل اþنمو �ش يطلع ال�شغيل ب  %5، خصنا ند�روا 0.2%
  .�ش تعرفوا الصعوبة د¹ل المشكل

د¹ل وثيرة اþنمو اPيموغرافي في السØب الثاني، هو كان عند� ارتفاع 
كا�ن التحول  21ال�سعينات وفي الCنF]ات، اWنٓ �لطبع في بداية القرن 

وانتقال ديموغرافي و�لتالي كا�ن ©راجع د¹ل اþنمو اPيموغرافي وهذا �لطبع 
1ادي يعطينا وا�د شوية د¹ل ±نخفاض د¹ل الضغط في اWٔو@س�ين 

  .22ابتداء من العشرينات و
السØب الثالث وهذا كذü هيكلي وبIªوي، هو Mدم ملائمة التكو�ن مع 

  .�اجIات سوق الشغل، المشكل د¹ل التكو�ن
لابد من التذكير ٔ�ن الحكومة والبر�مج الحكومي وضعنا ال�شغيل 
اWٔولوية الثانية بعد القضية د¹ل الو�دة الوطنية، ضروري Wٔن ال�شغيل 

قولوا الكرامة د¹ل المواطن، حقه في الشغل اح]ا ملي تنقولوا ال�شغيل تن
  .يجر� إلى لحقوق ±قhصادية و±ج¶عية اWٔخرى، كا�ن الإجراءات

�ولا، اح]ا تنواصلوا كل ما كانت الحكومات السابقة تقوم به، ما Êسميه ٔ
، من "الإدماج"�لس=ياسات الªش=يطة �ل�شغيل وهي إجراءات من ق�يل 

، ثم "المقاو� اÂاتية"ٔ�و " ل�شغيل اÂاتيا"، من ق�يل "التnٔهيل"ق�يل 
�ضف]ا �رامج Uديدة التي كانت مسطرة في البر�مج الحكومي، ٔ�ساسا منها ٔ

هو ٔ�عطينا ±نطلاقة د¹لو هاذ " تnٔطير"وهاذ �ر�مج " تnطٔير"�ر�مج 
�لف مجاز ا�لي @يعاني من  25الس=نة بخصوص التكو�ن وا�د اGموMة د¹ل ٔ

 ٔWا Yمد كما قال الس=يد المس�شار المحترم، وهاذ البر�مج 1ادي البطا� الطوي
مليون درهم، Mلى  500س=نوات بغلاف مالي يقدر ب  3نفذوه Mلى مدى 

 . مدى ثلاث س=نوات
بفضل هاذ البر�مج، المس=تفIد 1ادي ãس=تافد من وا�د المن�ة شهرية 

  .شهر 12شهور إلى  9د¹ل ٔ�لف درهم، yلال مدة تتراوح بين 
ن، هاذ التكو�ن هذا ©كو�ن نظري، ولكن ٔ�ساسي التكو�ن و1ادي �كو

التطبيقي، النصف د¹ل الوقت 1ادي يدوزوه في المقاو�، �ش يتدرب 
Mلى القضا¹ د¹ل التواصل، القضا¹ د¹ل وسائل الاتصال الجديدة، الحديثة 

)Les nouvelles technologies de l’information( ،üوكذ ،
  .قاولاتيةالروح ٔ�و الثقافة الم

، هو �ر�مج 2015ثم در�، صادقhوا Mليه في القانون المالي د¹ل، د¹ل 

، هاذ البر�مج @يهم دعم المقاولات الحديثة الªشnةٔ، ا�لي كت÷لق ما "تحفيز"
، 2019دج]بر  31، إلى 1اية 2015بين، ا�لي تªشnتٔ ما بين فاتح ينا�ر 

  .يعني لمدة خمس س=نوات
فل �لنصFب د¹ل المقاول فÓ يخص الضمان الحكومة، الميزانية، كتك

شهر، وكانت كذü، كنعفIوا المقاول من الضريبة Mلى  24±ج¶عي، لمدة 
د¹ل الش=باب، Mلى ٔ�ن لا  5د¹ل اWٔطر،  5اyPل، في سقف د¹ل 
�لف درهم، �لضبط صافIة وyام، ما فيهاش  10يتعدى اWٔجرة الشهرية، ٔ

  .الضريبة Mلى اyPل
 üلى ال�شغيل، و9نيا، هذا كذM ولا، ل�شجيع المقاولات�ٔ ،Yوس=ي

  .ل�شجيع المقاولات Mلى حسن التnطٔير
و�لتالي، إلا ٔ�طر� المقاولات مز¹ن، 1ادي ©كون الإنتاجIة، و1ادي 

  .©كون التنافس=ية د¹ل المقاولات Mلى الصعيد اPولي
 �لطبع، اح]ا مرت الس=نة، كنظن، هاذ البر�مج هذا 1ادي مز¹ن،
 ،Æ لم، ولكن، الحمدM لىM وان كانت في البداية، المقاولات ما كانوش

  .اWنٓ، جميع المقاولات @يل�nؤا لهاذ النظام
، بحيث، ولكن مع "الإدماج"ثم المسnٔ� الثانية، حسª]ا البر�مج د¹ل 

 üو� كذPن ا�اWٔسف، تعطلنا شي �اUة في اWٔجرٔ�ة د¹ل هاذ القانون، ٔ
 24دي تضمن التغطية الصحية �لªس=بة �لمتدربين، لمدة 1ادي تحمل، ٔ�و 1ا

üشهر كذ.  
هذا، @يف ما قال الس=يد المس�شار، �لطبع، �لإضافة إلى هاذ 
البرامج، ٔ�طلق]ا، صادقت الحكومة في يوليوز الماضي Mلى إستراتيجية وكا� 
ال�شغيل، ا�لي اWنٓ، اح]ا ابدينا في ٔ�جرٔ�تها من yلال، ٔ�ساسا، الإطلاق 

، مع دخول الجهوية المتقدمة �يز التطبيق، 2016هاذ الس=نة، س=نة مع 
  .1ادي نطلقوا البرامج الجهوية من ٔ�Uل ال�شغيل

، �ش 1اد�ن نبداوا 12وعند� �ر�مج مسطر مع الجهات الثانية، 
"فIلات، 1ادي نواصلو مع - ابتداء من اWٔس=بوع القادم، مع Èة درMة

 ٔ�� كنقولها، وكنnكٔد Mليها، مسnٔ� ال�شغيل مختلف الجهات، Wٔن اح]ا بغينا، و
تهم الحكومة �لطبع، هي مسnٔ� د¹ل الحكومة ٔ�ولا، وق�ل كل شيء، ولكن 
مسnٔ� اGتمع، مسnٔ� الفاMلين ±قhصاديين و±ج¶عيين، والشركاء واGتمع 

  .المدني، وكل المغاربة
م الوطن Wٔن اح]ا معنيين بهاد الورش د¹ل ال�شغيل، Wٔن مسnٔ� كته

  .د¹لنا، وكتهم الشعب د¹لنا، وكتهم ±س=تقرار د¹ل بلاد�
  .وشكرا الس=يد الرئFس

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

نhªقل إلى التعقIبات Mلى الجواب، ٔ�و الجواب د¹ل الس=يد الوز�ر، 
  .فالكلمة �لفريق ±س=تقلالي في إطار التعقIب
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  .تفضل الس=يد المس�شار

  :ر�ال المكاويالس=يد  المس�شار
  .شكرا الس=يد الوز�ر

كªشكروكم Mلى الصرا�ة د¹لكم، �Wٔكم ربطتو في بداية الجواب د¹لكم 
المشكلة د¹ل ال�شغيل بªس=بة اþنمو، يعني، رغم هاذ اGهودات والإجراءات 
ا�لي اعملتو، هذا كلو، ما@يمنعش ٔ�نه الªس=بة د¹ل البطا� غتبقى ماش=ية في 

صا، اح]ا كنعرفو هاذ الس=نة، غتكون صعبة ٔ�يضا، يعني، ±رتفاع، خصو 
كتعرفو القطاع الفلا� كFشغل حتى هو، وعندو صعو�ت yلال هذه 

�لف Mاطل Uديد دyلات، ولات في  60الس=نة، الس=نة الماضية، ٔ
الحساب، كنتكلمو Mلى العاطلين، مك]تكلموش ٔ�يضا Mلى ا�لي عندهم ما 

، في ارتفاع، حتى هما مليون %�11د ãسمى �لشغل الناقص، ا�لي هما وا
�لف د¹ل المغاربة، ا�لي كFش=تغلوا، يعني، ٔ�قل من، لما ìسمح به  200ؤ

الإمكانيات د¹لهم، ٔ�و الكفاءات د¹لهم، يعني بدينا نتكلمو Mلى جوج 
د¹ل الناشطين، ا�لي عندهم مشاكل، مك]تكلموش Mلى  400دالمليون و

ش تيقلبوا Mلى الشغل، ماكنتكلموش Mلى الناس ا�لي فقدوا اWٔمال، ومابقاو 
المفارقات ا�لي كاينة بين الجهات، راه يمكن كاينة بعض الجهات راه يعني في 
المنطقة خصوصا د¹ل الوسط، المناطق د¹ل بني ملال، الفقIه �ن صالح، 
�زيلال، خ]يفرة، يمكن الراش=يدية ٔ�يضا، راه يمكن واقY راه وصلنا عند ٔ

، ما كايªش شي وا�د تتلاقى معاه 100%ن ولا يمك 90%الش=باب 
  .تFش=تغل كلشي عندو مشكل د¹ل البطا�

وهذا مشكل @بير تتعاني م]ه اWٔسر يومIا Wٔن ا�لي معندوش الشغل ما 
عندوش الص�ة ما عندوش التعليم، ما عندوش @رامة، ما يمكªش يØني 

راها  بFت د¹لو، ما يمكªش يفكر، ما يمكªش يعني هذا، يعني تتقولو لنا
�ولوية دالحكومة، يعني كا�ن صعوبة ما بين هاذ نقولو راها ٔ�ولوية وما بين ٔ
اWٔرقام وما بين حتى ±ه¶م اليومي ا�لي تªشاهدو د¹ل الحكومة في هاذ 

  .الموضوع
إذن لابد كنقترح Mليكم في هاذ المقاربة الجهوية ¨مة Wٔن 1ادية يمكن 

ط نقولو �لناس ٔ�ش=نو عندكم توضعكم في الطريق الصحيح ولكن ماشي فق
,كفاءات وهذا، خصنا فعلا نقلبو Mلى مشاريع ©نموية في هاذ الجهة ا�لي فيها 

  .مشاكل ا�لي كت÷لق الشغل
 .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لفريق اWٔصا� والمعاصرة في إطار التعقIب تفضل

  :المس�شار الس=يد عبد السلام بلقشور
  .را مرة ٔ�خرى الس=يد الرئFسشك

حقIقة الس=يد الوز�ر ؤ�ن¶ تتردوا Mلى السؤال د¹لنا لمس=نا بnٔ�كم تتكلمو 

بنظرة تفاؤلية وت�Fان بnنٔه ربما صرحhو حتى لشي بعض المنا�ر الاMٕلامIة 
مؤخرا بnنٔ ملف ال�شغيل يعرف يمشي في الطريق الصحيح، وبnنٔ وزار©كم 

ٔ°سف خصوصا فريق اWٔصا� والمعاصرة لا تتوا@ب هاذ التفاؤل، لكن اح]ا ل
Êشاطركم هذا التفاؤل Wٔننا �رى المس=تق�ل صعب وصعب Uدا ؤ�ن¶ 
�لاMتراف اWنٓ و@يف ما قال الزمIل المس�شار السي المكاوي بnٔ�كم ربطتو 
ال�شغيل �þنمو، وهذي مسnٔ� لا تتطلب اجتهاد @بير مسnٔ� النقط د¹ل 

كل نقطة، نقطة اþنمو، المغرب لٔ°سف ٔ�نه  ٔ�لف 30ٔ�لف و 20اþنمو ما بين 
بمعنى Mلى ٔ�كبر  3%هاذ الس=نة ربما كل التوقعات تتقول بnنٔه ما نفوتوش 

�لف م]صب شغل، �هيك Mلى المقاولات ا�لي تتقفل اWٔبواب  60تقد�ر ٔ
مقاو�،  4700كانت تقريبا  2014لٔ°سف، في  2015د¹لها في س=نة 

، إلى اعتبر� ٔ�ن كل مقاو� )bilan( مقاو� ا�لي ديبوزات 5700، 2016
مقاو� في س=ن�ين،  10.000يعني هاذ  5د¹ل اWٔفراد ما بين  10ت�شغل 

  .شاب 100.000راه تقريبا هذي 
إذن 1ير بهاذ العملية الضرب والنقص @يف تيقولو زائد @يفاش 1ادي 
نعالجو هاذ المعضY د¹ل ال�شغيل؟ Mلما ٔ�ن اWٔفواج المهمة د¹ل خريجي 

لمعاهد العليا والجامعات، خصوصا ٔ�ن السؤال د¹لنا ارتبط �لكفاءات وهي ا
من  30%ا�لي تتعرف ٔ�Mلى Êس=بة بطا� في المغرب حتى تتوصل تقريبا 

خريجي المعاهد العليا والجامعات، �هيك Mلى اWٔزمة ±قhصادية وMلى 
  .الجفاف

البرامج إذن، وكذü الس=يد الوز�ر، اح]ا ما بقIناش مhفائلين بهاذ 
الحكومIة ا�لي ت�سطر د¹ل محاربة ال�شغيل Wٔننا اح]ا من هاذ الجيل عش=نا 

�تذاك ا�لي " مجلس الش=باب والمس=تق�ل"من بداية ال�سعينات وشف]ا ٔ
  .إلى �خٓره" تnهٔيل"، "مقاولتي"و" إدماج"فشل، و�رامج 

ا�لي عرفت مؤخرا وكان �خٓر �ر�مج د¹ل الحكومة السابقة " مقاولتي"و
  .عرف إخفاق شديد Uداا�لي 

إذن اح]ا صعاب ٔ�ن الش=باب اليوم يصدق ٔ�ي �ر�مج د¹ل ال�شغيل 
وتيوضعنا ٔ�مام هاذ الوضع ا�لي في الحقIقة مؤسف Uدا Wٔنه ٔ�ن¶ تتقولو اليوم 
اWٔولو¹ت اWٔولو¹ت لكن إلى ما كان�ش شي �رامج مغرية وقوية وواضحة 

نبقاو تند�رو س=ياسة  �لش=باب راه ما 1ادييªش ينخرطوا فيها و1ادي
ال�سويف وال¶طل وتتعرفو ±رتباط د¹ل ال�شغيل �لاس=تقرار د¹ل 

  .الوطن و�Wٔمن د¹ل الوطن
  ا�تهى الوقت الس=يد الرئFس؟ 

  :الس=يد رئFس الجلسة
 .شكرا الس=يد المس�شار

إلى اسمحتي، الكلمة اWنٓ GموMة العمل التقدمي في إطار التعقIب 
 .تفضل سي دعيدMة
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  :لمس�شار الس=يد محمد دعيدMةا
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر، 
فÓ يخص النتائج نتاع ال�شخيص ا�لي وقفات Mليها الإستراتيجية 

  .دالعوامل ٔ�ساس=ية 3وقفات Mلى  2025الوطنية �ل�شغيل في ٔ�فق 
الشغل في القطاع المهيكل، نظرا  فيها انخفاض دينامIة إ�داث م]اصب

�  .Y ما بين العرض والطلب فÓ يتعلق �ل�شغيلإلى الفجوة المس
وقفات ٔ�يضا عند yلل @بير هو انخفاض التراكم الرٔ�سمال الØشري ؤ�Pره 
Mلى إمكانية توظيف اليد العامY، وقفات Mلى Mامل 9لث هو Mدم المساواة 
في الولوج إلى الشغل Mلى الصعيد الترابي وضعف Êس=بة ال�شغيل �لªس=بة 

 .الك�ير في مس=توى اWٔجور �لªساء والتفاوت
لٔ°سف، كل البرامج ا�لي قامت بها الحكومة ؤ�يضا حتى ±س�Cرات، 

مليار، ولكن انعكاسه Mلى مس=توى  189اليوم ±س�Cر العمومي يفوق 
ال�شغيل يمكن ننقول ضئيل Uدا، ويمكن نقولو كا�ن ©راجع، اليوم ±قhصاد 

طة الجديدة ا�لي كتوفد Mلى المغربي �ش يمكن 7 اس=توعب اليد الªش=ي
من مس=توى اþنمو س=نو¹، وهذا لٔ°سف  %6السوق خصوا ما ينزلش Mلى 
  .ا�لي ممتوفرش للاقhصاد الوطني

كذM ،üدد نتاع البرامج ا�لي يمكن Êس�لو اليوم الفشل د¹لها، �ر�مج 
، ¹لاه اس=تطع يخلق 2014حتى  2007، من نهار تخلق في "مقاولاتي"

م]صب شغل، في الوقت  16.238لي مك]ت من إ�داث مقاو� ا� 5916
مقاو� ا�لي فلست، إلى در� 1ير معدل  5600، 2015ا�لي كنلقاو س=نة 

�لف م]صب نتاع  56نتاع المس=ت÷دمين في كل مقاو� بمعنى ضيعنا  10نتاع ٔ
  .الشغل

، الوكا� الوطنية لإنعاش ال�شغيل �2015لªس=بة ٔ�يضا لس=نة 
�لف  60تحديد اWٔهداف التي حققتها بولوج والكفاءات لم ©تمكن من ٔ

إلى " إدماج"مس=تفIد من الشغل، إلى 1ير ذü من كل البرامج لٔ°سف 
  .1ير ذü من وا�د العدد لٔ°سف ٔ�نه نظرا لضيق الوقت

وüÂ، الس=يد الرئFس، نطلب بعقد اج¶ع ا�لجنة، بحضور الس=يد 
  .الوز�ر، Pراسة هذه المسا� ونتعمق فيها fشكل ٔ�كبر

  .وشكرا ؤ�عتذر

  :الجلسة رئFسالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار

فعلا، هذا موضوع د¹ل ال�شغيل موضوع ¨م، @يحتاج �لمناقشة، 
م]اقشة مس=تفIضة في ا�لجنة و�كون الوقت الكافي، فاWنٓ ٔ�عطي الكلمة 
�لس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIبات في �دود الوقت المتبقى الس=يد الوز�ر، 

 .يق كنعتقدتفضل، جوج دقا
  

  :الس=يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ±ج¶عية
  .شكرا الس=يد الرئFس

بغيت Êشكر السادة المس�شار�ن المحترمين Mلى ±قترا�ات د¹لهم 
و±نتقادات د¹لهم، طبعا لا ٔ��د يمك]ه يعني يدعي ٔ�نه يم' الحقIقة، ٔ�و 

ا نجتهد يم' اWنٓ شي ساروت يحل به المشاكل، ولكن @ونوا مnhكٔد�ن ٔ�نن
جميعا وÊس=تفIد كذü من اقترا�ا©كم، Wٔن نحن كلنا مغاربة ويهمنا هاذ 

  .الشعب ويهمنا هاذ الش=باب
ابغيت كذü �ش �زكي بعض ما Uاء Mلى لسان بعض السادة، بnٔن 

  :المحددات د¹ل ال�شغيل كا�ن ثلاثة
  ؛%80كا�ن الس=ياسات الما@رو اقhصادية واþنمو كتلعب  -
لªش=يطة �ل�شغيل، كل هاذ الشي ا�لي كتقوم به كا�ن الس=ياسات ا -

  ؛%10الوكا� كتلعب 
، م�لا كل الشي ا�لي @يد�ر %10وكا�ن ال�شريع د¹ل الشغل @يلعب  -

بnنٔ ال�شغيل هي قضية ٔ�فقIة، M üÂالجنها في الإستراتجية وقمنا ب�شكIل 
تحت رئاسة الس=يد رئFس الحكومة، بلجنة وزارية، Mلاش؟ �ش جميع 

ة، جميع الوزراء �كونوا واعيين بnنٔ راه وز�ر الصناMة والت�ارة، وز�ر الحكوم
المالية، وز�ر الوظيفة العمومIة، جميع الوزارات معنيين بهاذ الشي د¹ل 

  .ال�شغيل
ولكن، ٔ�قول ٔ�كثر من ذü ماشي 1ير الوزارات في الحكومة، النقا�ت 

من  %92الشغل،  معنية، رUال اWٔعمال معنيين Wٔن هما ا�لي @ي÷لقوا فرص
المغاربة ãش=تغلون في القطاع الخاص، و�لتالي عندهم ¨مة ٔ�ساس=ية، ¨مة 

�ساس=ية ٔ�كثر ربما من الحكومةٔ.  
�ن ±س�Cرات د¹لنا في المغرب وقالها الس=يد رئFس ٔ ،üلى ذM زد

د¹ل البIªة الحكومة ق�ل قليل في مجلس النواب، همت القطاMات ٔ�ساسا 
ذ القطاMات د¹ل البIªة التحتية مكhوفرش في المدى التحتية، وكنعرفو ها

�لنظرية "مفاMل اس=تدراجIة ..الحالي فرص الشغل، كان عندها وا�د
  .Mلى المدى المتوسط والبعيد) les effets d’entrainement" (الكIنزية

�ومن وعندي تفاؤل Mلى عكس اWٔس=تاذ المكاوي، مخصªشاي ٔ ��ٔ
وا مhفائلين وعند� الثقة في ٔ�نفس=نا والثقة �زرعوا اليnسٔ Pى الش=باب، �كون

في شعبنا والثقة في بعضنا البعض �ش نعالجوا المشاكل الحقIقIة والمس=تعصية 
 .د¹ل هاذ الشعب ا�لي كنحبوه جميع وابغينا 7 الخير
  .وشكرا الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .مساهمتكم في هذه الجلسة شكرا الس=يد الوز�ر، ؤ�شكركم Mلى

ونhªقل إلى السؤال اyWٔير الموUه �لس=يد وز�ر الوظيفة العمومIة، 
  ".وما فوق في الوظيفة العمومIة" 6"إنصاف موظفي السلم "وموضوMه 

الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن من مجموMة الكونفدرالية اPيمقراطية 
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  .�لشغل لتقديم السؤال

  :الصاديالمس�شار الس=يد المبارك 
  . شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمون، 
طبعا، الس=يد الوز�ر، بعد اس=تفادة الموظفين من قرار إلغاء السلالم 
اPنيا، ٔ�صبح Uل الموظفين في الوظيفة العمومIة والجماMات الترابية مرتبين 

فما " 5"لسلم، في �ين ظل كل الموظفين المرتبين سابقا في ا"6"في السلم 
فوق في نفس اPرUة والرتبة، ٔ�لا يعتبر الس=يد الوز�ر هذا حIف @بير طال 

  هؤلاء الموظفين؟ 
وما هي الإجراءات العملية التي تود وزار©كم القIام بها لإنصاف هاته 

  الف�ة العريضة من الموظفين؟
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .�ر للاUٕابة Mلى السؤالالكلمة لكم الس=يد الوز

الس=يد محمد م�ديع الوز�ر المنتدب Pى رئFس الحكومة المكلف �لوظيفة 
  :العمومIة وتحديث الإدارة
  شكرا الس=يد الرئFس، 

كªشكر الس=يد المس�شار من الكونفدرالية اPيمقراطية �لشغل Mلى 
  .طر�ه هذا السؤال

ü السابقة وبغيت نnكٔد Mلى ٔ�ن الحكومة الحالية، والحكومات كذ
�كدت ٔ�و ٔ�ولت اه¶م @بير لتثمين الرٔ�سمال الØشري Mلى مس=توى الوظيفة ٔ
العمومIة، وقامت بعدة إجراءات، من ٔ�هم د¹لها وهي، إلغاء ٔ�و ©رقIة جميع 

ولاوا في " 4"�لسلم " 1"�لسلم " 4"الموظفين ا�لي كانوا مرتبين من السلم
لحالية قامت كذü الحكومة ا 2014، بعد ذü، وفي س=نة "5"السلم 

ٕ�جراء �خٓر وهو المبادرة إلى ٔ�ن �كون الحد اWٔدنى من اWٔجر في الوظيفة 
  .درهم 3000العمومIة هو 

درهم  3000وهكذا رقت جميع الموظفين ا�لي كانوا @يتقاضاوا ٔ�قل من 
، في �ين ٔ�ن هناك موظفين �خٓر�ن "6"رقاتهم �لسلم " 5"وكانوا في السلم 

بقاوا " 5"درهم وكانوا مرتبين في السلم  3000ٔ�كثر من ا�لي كانوا @يتقاضوا 
ولكن هي " Wٔ ،"6ن الهدف ماشي هي �رقIوا الناس �لسلم "5"في السلم 

  .درهم �3000رفعو من اWٔجر اWٔدنى يولي 
وهكذا هناك بعض المساMد�ن الإداريين والتق]يين ٔ�و المساMد�ن التق]يين 

، ولكن هناك بعض اWٔطر "6" ولاوا في السلم" 5"ا�لي كانوا في السلم 
درهم وكانوا في السلم  3000وبعض الهيئات ا�لي كان اWٔجر د¹لهم تيفوق 

  .ما تم�شاي الترقIة د¹لهم" 5"
و�لتالي مكIتعدش هذا حIف، بل هذا مجهود دارتو الحكومة ìشكر 

  .درهم M3000ليه Wٔن طلعات الحد اWٔدنى د¹ل اWٔجور ل
 فهمت م]ه ٔ�ن �غيين تقولوا هذا حIف، اWنٓ، المطلب د¹لكم ا�لي

yاصهم حتى هما يطلعوا " 6"بقاوا في السلم " 6"الناس ا�لي كانوا في السلم 
" 8"ونطلعوا " 7"خصنا نطلعوا السلم " 6"شوية، إلى طلعنا السلم 

و1اديين، هذا لا يمكن Wٔن الترقIة كتكون م�نية Mلى شروط ومقايFس 
  .ام اWٔساسي �لوظيفة العمومIةواعتبارات ا�لي تي�ددها النظ

  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �Wٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب

  :المس�شار الس=يد المبارك الصادي
  . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى الجواب د¹لكم

�ولا، �لªس=بة �لحيف في ٔ�ي إصلاح في الإدارة ينØني Mلى إصلاح ٔ
الØشرية، الموظفون، ؤ�نتم رئFس جماMة، تعرفون هذه الشريحة من الموارد 

الموظفون والمهام ا�لي تيقوموا بها الس=يد الوز�ر، هاد الموظفين المرتبين في 
  .هما العمود الفقري د¹ل الإدارة المغربية 10حتى ل  1السلالم اPنيا من 

ئ @يبين ملي تنقولو الترقIة كنقولوا اWٔجر، ٔ�ش=نو كنقولو وهاد الش
الس=ياسة ±ج¶عية دالحكومة فعلا، ملي تنقولو س=ياسة اج¶عية 
دالحكومة كتمشي تمس الموظفين الØسطاء، بمعنى ٔ�نه ٔ�ن¶ تتعرفوا شحال 
الموظف يتقاضى اWٔجر د¹لو، ؤ�ش=نو هي الظروف المعFش=ية ا�لي @يعFشها، 

لم دنيا كنا من و�لتالي اþنهار ا�لي طلبنا ©رقIات الموظفين ا�لي عندهم سلا
yلال المطلب د¹لنا كنطالبو ٔ�نه هاد الموظفين وهاد العمال yاصهم مس=توى 

  .د¹ل اyPل ا�لي يحفظ الكرامة د¹لهم الس=يد الوز�ر
و�لتالي �ش نحفظو الكرامة دهاد الموظفين و�ش يد�روا المهام المنوطة 

لهم، فما بهم Mلى ٔ�حسن وUه، yاصنا نظروا في الوضعية ±ج¶عية د¹
يمكªش تقولوا لنا الس=يد الوز�ر ما يمكªش �رقIو الموظفين ا�لي مرتبين في 

، حتى المنطق 5وبعض الموظفين مع اWٔسف بقاو في السلم  8و 7و 6السلم 
وا�د واح]ا ا�لي دافعنا Mلى هاد الموظفين واح]ا ا�لي كنا كنطالبو Mلى إلغاء 

درهم اليوم في الوضعية  3000ب السلالم اPنيا Wٔنه ما يمكªش وا�د يعFش 
ما عندو لا شهادة لا حتى �اUة  1الحالية، ما يمكªش وا�د كان في سلم 

  .يوصل ٔ�كثر من المس=توى د¹ل وا�د �امل شهادة
كا�ن ا�لي عندهم الاUٕازة، كا�ن ا�لي  6الناس ا�لي مرتبين اWنٓ في سلم 

ية ٔ�قل �ك�ير من والراتب د¹لهم اWٔجرة الشهر  6عندهم الماستر، هما سلم 
  .وا�د معندوش شهادة، و�لتالي هذه ماشي Mدا� اج¶عية في هذا اGال

Âا، نطالبكم في الكونفدرالية اPيمقراطية �لشغل �ش توضعو هذاك 
د¹ل الحكومات واح]ا كندا�زو Mلى نظام  2الشي د¹ل النظام اWٔساسي، 

مومIة، وفي كل مرة ٔ�ساسي د¹ل الجماMات الترابية ود¹ل الوظيفة الع
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تت�اوبنا الوزارة دا�رة دراسة ومن دراسة إلى دراسة وما كايªش النظام 
اWٔساسي د¹ل الجماMات الترابية وما كايªش تعديل د¹ل النظام اWٔساسي، 
و�لتالي 1ادي نبقاو دائما هاد الموظفين @يعFشوا الحيف واح]ا تنطلبو ٔ�نه 

نجهزو Mلى الص�ة العمومIة و التعليم  نحس=نو الإدارات العمومIة ٔ�و لا �غي
العمومي والإدارة العمومIة، هذه ìساؤلات في الحقIقة yاصك تجاوبو Mليها 

 .الس=يد الوز�ر
  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

الكلمة لكم الس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقIب، تفضل في �دود الوقت 
 .المتبقى

P ة الس=يد الوز�ر المنتدبIس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومFى رئ
  :وتحديث الإدارة

�ولا، السؤال فIه شقين، قلتو ٔ�نه فIه حIف ٔ�نه �رقIو �س ونخليو ٔ
 �س، وهذا ما يمكªشاي نعم� بهذا المنطق هذا، ولكن يمكن نتقفوا Mلى ٔ�ن 

 3000درهم رغم ٔ�ننا �ديناه في  3000الحد اWٔدنى من اWٔجر ا�لي هو 
  .ت�Fقى محدود، كنتفق ٔ�� وا¹ٕك، ولكن ما ت�hFلش بهذه الطريقةدرهم 

اح]ا اWنٓ كا�ن وا�د الورش د¹ل مراجعة النظام اWٔساسي �لوظيفة 
العمومIة ا�لي ا�تهينا م]ه واWنٓ هو بين يدي اWٔمانة العامة �لحكومة و1ادي 

د¹ل  نجيبو إن شاء الله ا�لي كيراجع كاع هاد المنظومة د¹ل الترقIة وحتى
التوظيف، ا�لي ما تبقاش Mلى ٔ�ساس الشهادة ٔ�و اPرUة ٔ�و الإطار، ولكن 
Mلى حساب الوظيفة ا�لي 1ادي يتحملها الاÊٕسان، �ش نعطيو �لوظيفة 
العمومIة وا�د الجاذبية، وا�د المردودية، وا�د الإنتاجIة حقIقIة، إذا بغات 

ة وفعا� وا�لي هي الوظيفة العمومIة والإدارة بصفة Mامة ©كون �لٓية �جع
  .ك�سهر Mلى تنزيل الس=ياسات العمومIة بصدق ؤ�مان

  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

�شكركم Mلى المساهمة ؤ�شكر الجميع Mلى المساهمة في هذه الجلسةٔ.  
 .ورفعت الجلسة


